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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΙΣΑΓΩ/ΓΗ 
 

1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

Η ηλεκτρική ενέργεια είναι μια από σημαντικότερες ανακαλύψεις της ανθρωπότητας. 

Στις μέρες μας η πλειονότητα των συσκευών, των μέσων μαζικής μεταφοράς και 

διαφόρων μηχανημάτων εξαρτώνται από την κατανάλωση του ηλεκτρικού ρεύματος. 

Αυτό την καθορίζει αναγκαία στην επιβίωση και την εξέλιξή μας. Η παραγωγή της 

μπορεί να γίνει με διάφορους τρόπους, όπως κατά κύριο λόγο μέσω καύσης διαφόρων 

ουσιών λιγνίτη, κάρβουνο καθώς και μέσω πυρηνικών εργοστασίων. Ωστόσο τα 

τελευταία χρόνια έχουμε επικεντρωθεί στην παραγωγή της μέσω ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας για ένα καλύτερο και βιώσιμο περιβάλλον.  

 

Το επικρατέστερο θέμα που απασχολεί τον σύγχρονο κόσμο είναι η βελτιστοποίηση της 

αποθήκευσης και διάθεσης της ηλεκτρικής ενέργειας. Με τον όρο αποθήκευση εννοούμε 

τις μπαταρίες ή ηλεκτρικοί συσσωρευτές όπου μπορούν να αποθηκεύσουν και να 

αποδεσμεύσουν την ηλεκτρική ενέργεια σε εύλογο χρονικό διάστημα. Τα είδη των 

μπαταριών καθώς και οι εφαρμογές τους ποικίλουν αρκετά μεταξύ τους, αλλά όχι και ο 

σκοπός τους. Τα είδη των μπαταριών διακρίνονται κυρίως από την χημική τους σύσταση 

όπως είναι οι αλκαλικές, οι νικελίου καδμίου, οι μολύβδου οξέος οι λιθίου και άλλες. 

Σημαντικές εφαρμογές μπαταριών που επικρατούν σήμερα είναι οι μικρές ηλεκτρικές 

συσκευές, τα οχήματα μετακίνησης καθώς και σε μηχανήματα παραγωγής και μεταφοράς 

που συντελούν καθοριστικό ρόλο στην βιομηχανία και εφοδιαστική αλυσίδα. 

 

Επιπλέον είναι αδιαμφισβήτητο ότι ζούμε στην εποχή της τεχνολογίας και των μεγάλων 

δεδομένων (Big Data). Η τεχνολογία κατέστησε δυνατή τη συλλογή τεράστιων 

ποσοτήτων δεδομένων. Εταιρείες τεχνολογίας όπως η Google και η Amazon 

καταγράφουν δεδομένα τύπου «κλικ» από ιστότοπους. Οι λιανοπωλητές συλλέγουν 

δεδομένα σημείου πώλησης για προϊόντα και πελάτες κάθε φορά που συμβαίνει μια 

συναλλαγή. Οι πιστωτικοί οργανισμοί συλλέγουν δεδομένα για άτομα που έχουν ή θα 

ήθελαν να λάβουν πίστωση. Οι εταιρείες επενδύσεων διαθέτουν απεριόριστα στοιχεία 

σχετικά με τα ιστορικά πρότυπα των μετοχών, των ομολόγων και οι κυβερνητικές 

υπηρεσίες έχουν δεδομένα σχετικά με τις οικονομικές τάσεις, το περιβάλλον, την 
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κοινωνική πρόνοια, την ασφάλεια των καταναλωτικών προϊόντων και σχεδόν όλα τα 

άλλα που μπορεί να φανταστεί κανείς. Έχει γίνει σχετικά εύκολο να συλλεχθούν τα 

δεδομένα. Ως αποτέλεσμα, τα δεδομένα είναι άφθονα. Ωστόσο, όπως έχουν ανακαλύψει 

πολλοί οργανισμοί, είναι μια πρόκληση να κατανοήσουμε τα δεδομένα που έχουν 

συλλεχθεί. 

 

Οι εταιρείες που βλέπουν αυτή την επέκταση ως πηγή ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος 

έχουν και τα ανάλογα αποτελέσματα στις έρευνες τους. Στην πραγματικότητα, ένα από 

τα πιο καυτά θέματα στον σημερινό επιχειρηματικό κόσμο είναι η συνεισφορά της 

αναλυτικής επιχειρησιακών δεδομένων, που ονομάζεται επίσης επιχειρηματική ανάλυση 

ή ανάλυση δεδομένων. Η νέα πτυχή της επιχειρηματικής ανάλυσης είναι ότι συνήθως 

συνεπάγεται την ανάλυση πολύ μεγάλων συνόλων δεδομένων, το είδος που 

αντιμετωπίζουν επί του παρόντος οι εταιρείες. Για το λόγο αυτό, ο όρος Big Data έχει 

επίσης γίνει δημοφιλής. Χρησιμοποιώντας ποσοτικές μεθόδους για να αποκαλύψουν τις 

πληροφορίες από τα δεδομένα και στη συνέχεια να δράσουν σχετικά με αυτές τις 

πληροφορίες, και πάλι καθοδηγούμενες από ποσοτική ανάλυση, οι εταιρείες είναι σε 

θέση να αποκτήσουν πλεονεκτήματα έναντι των λιγότερο ανταγωνιστών τους. 

 

1.2 ΣΚΟΠΟΣ 
 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι βοηθήσει μια επιχείρηση η οποία δραστηριοποιείται 

στον τομέα της εμπορίας συσσωρευτών (μπαταριών) τόσο συμβατικής όσο και 

βιομηχανικής χρήσης, να οργανώσει τα είδη της αποθήκης που διαθέτει στο βέλτιστο. 

Μέσω της συγκεκριμένης διαδικασίας και με την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων που 

θα προκύψουν, η επιχείρηση επιδιώκει να ελαχιστοποιήσει το κόστος του αποθέματός 

της καθώς και να βελτιώσει τον τρόπο παρακολούθησης των ειδών αποθήκης. Η 

περιγραφική αναλυτική και η σύνοψη των επιχειρησιακών δεδομένων θα συνεισφέρουν 

στην καλύτερη κατανόηση των δεδομένων. Εργαλεία όπως η ταξινόμηση (classification) 

και η τμηματοποίηση (cluster) θα χρησιμοποιηθούν για την παραγωγή χρήσιμων 

αποτελεσμάτων στο πλαίσιο της διαχείρισης αποθέματος. Καθώς και εργαλεία 

οπτικοποίησης θα συνδράμουν στην ξεκάθαρη απεικόνιση των αποτελεσμάτων. 
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1.3 ΔΟΜΗ 
 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται και παρατίθεται βιβλιογραφία που σχετίζεται με της 

βασικές έννοιες των μεγάλων δεδομένων (Big Data), επιχειρηματικής ευφυΐας (Business 

intelligence) και της αναλυτικής των επιχειρησιακών δεδομένων (Business analytics). 

Στη συνέχεια, γίνεται μια ιστορική ανασκόπηση στις επιχειρησιακές εφαρμογές η οποία 

κατέληξε σε έννοιες όπως η εφοδιαστική αλυσίδα και η διαχείριση αποθέματος. Τέλος, 

αναγράφονται επιστημονικές έρευνες και αναφορές σχετικές με την αναλυτική στην 

διαχείριση αποθέματος.  

 

Στο τρίτο κεφάλαιο έγινε η επιλογή της μεθοδολογίας που επιλέχθηκε και 

χρησιμοποιήθηκε για την ανάπτυξη και επίλυση της συγκεκριμένης έρευνας. Αρχικά με 

την βοήθεια της πρότυπης μεθόδου για την εξόρυξη δεδομένων (CRISP-DM), 

παρατηρείται η επισκόπηση του κύκλου ζωής του έργου. Έπειτα με την ανάλυση ABC-

XYZ ταξινομούνται τα είδη της αποθήκης και παράλληλα με την ανάλυση δυο σταδίων 

(Two Step Cluster) αξιολογούνται τα ευρήματά. 

 

Στο τέταρτο κεφάλαιο αναπτύσσονται τα δεδομένα αποθήκης που έχουν δοθεί από μια 

επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον τομέα της ενέργειας και πιο συγκεκριμένα στην 

εμπορία βιομηχανικών μπαταριών. Τα δεδομένα αφορούν τις αναλώσεις των ειδών τις 

επιχείρησης για συγκεκριμένη χρονική περίοδο.  

 

Το πέμπτο κεφάλαιο καταλήγει στα συμπεράσματα της ανάλυσης καθώς και στις 

προτάσεις που έχουν επιλεχθεί για μελλοντική χρήση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ BIG DATA ANALYTICS 
 

2.1 ΜΕΓΑΛΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ - BIG DATA 
 

2.1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Σε όλο τον κόσμο, τα δεδομένα και η τεχνολογία είναι συνυφασμένα με την κοινωνία και 

τα πράγματα που κάνουμε. Τα μεγάλα δεδομένα «Big Data» είναι εν ολίγοις, οι μεγάλες 

ποσότητες δεδομένων που συλλέγονται για να αναλυθούν. Από αυτά τα δεδομένα, 

μπορούμε να βρούμε μοτίβα που θα ενημερώσουν καλύτερα τις μελλοντικές μας 

αποφάσεις. Η ανάλυση των big data θα καθιερωθεί ως ένας από τους τρόπους με τον 

οποίο οι εταιρείες θα ανταγωνίζονται, θα αναπτύσσονται και θα βελτιστοποιούν τις 

διαδικασίες τους στο εγγύς μέλλον. Η παραγωγικότητα θα βελτιωθεί σημαντικά. Θα 

δημιουργηθεί σημαντική αξία στην οικονομία του κόσμου, λόγω της αύξησης της 

ποιότητας των υπηρεσιών και των προϊόντων, μειώνοντας παράλληλα τα απόβλητα. Ενώ 

αυτά τα δεδομένα υφίστανται ήδη, το ενδιαφέρον απασχολεί μόνο τους ανθρώπους του 

χώρου. Καθώς οι καιροί έχουν αλλάξει, ενθουσιαζόμαστε όλο και περισσότερο από τον 

όγκο των δεδομένων που παράγουμε, εξορύσσουμε και αποθηκεύουμε. Αυτά τα 

δεδομένα είναι τώρα ένας από τους σημαντικότερους οικονομικούς παράγοντες για 

τόσους πολλούς διαφορετικούς ανθρώπους. 

 

Αυτό που γνωρίζουμε ως big data είναι ένας χαλαρά καθορισμένος όρος που 

χρησιμοποιείται για να περιγράψει τα σύνολα δεδομένων «data sets» τόσο μεγάλα και 

σύνθετα, που ορισμένες φορές γίνονται πολύπλοκα ακόμα και με τη χρήση ενός τυπικού 

στατιστικού λογισμικού (Snijders, Matzat, & Reips, 2012). Ωστόσο, η πρώτη αναφορά 

του όρου big data, έγινε από τους (Cox & Ellsworth, 1997) όταν αναφέρθηκαν για την 

οπτικοποίηση, η οποία παρέχει μια ενδιαφέρουσα πρόκληση για τα συστήματα 

υπολογιστών. Τα σύνολα δεδομένων είναι γενικά αρκετά μεγάλα, επιβαρύνοντας τις 

χωρητικότητες της κύριας μνήμης, του τοπικού δίσκου, ακόμη και του απομακρυσμένου 

δίσκου. Αυτό το ονομάζουμε πρόβλημα των μεγάλων δεδομένων «big data». Επίσης, το 

άρθρο «The Origins of ‘Big Data': An Etymological Detective Story» του Steve Lohr 

όπου δημοσιεύθηκε στη 1 Φεβρουάριου 2013 των New York Times, πιστώνει στον 

(Mashey, 1998) την πρώτη χρήση του όρου «Big Data». Παρόλο που ο Michael Cox και 

ο David Ellsworth φαίνεται να χρησιμοποίησαν τον όρο «Big Data» σε έντυπη μορφή, ο 
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κ. Mashey υποτίθεται ότι χρησιμοποίησε τον όρο σε διάφορες ομιλίες του και γι' αυτό 

του πιστώνεται ότι «δημιούργησε» τα Μεγάλα Δεδομένα. 

 

2.1.2 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 3V’s, 5V’s, 7V’s 
 

Τα μεγάλα δεδομένα είναι ένας συνδυασμός δομημένων, ημιδομημένων και μη 

δομημένων δεδομένων που συλλέγονται από οργανισμούς που μπορούν να εξορυχθούν 

για πληροφορίες και να χρησιμοποιηθούν σε έργα μηχανικής μάθησης, μοντελοποίηση 

πρόβλεψης και άλλες προηγμένες εφαρμογές ανάλυσης. Τα συστήματα που 

επεξεργάζονται και αποθηκεύουν μεγάλα δεδομένα έχουν γίνει ένα κοινό στοιχείο των 

αρχιτεκτονικών διαχείρισης δεδομένων σε οργανισμούς, σε συνδυασμό με εργαλεία που 

υποστηρίζουν χρήσεις ανάλυσης μεγάλων δεδομένων. Τα μεγάλα δεδομένα συχνά 

χαρακτηρίζονται από τα τρία V, όπως παρατηρούμε στην εικόνα 1: 

- Volume, ο μεγάλος όγκος δεδομένων σε πολλά περιβάλλοντα· 

- Variety, η μεγάλη ποικιλία τύπων δεδομένων που αποθηκεύονται συχνά σε 

συστήματα μεγάλων δεδομένων και 

- Velocity, η ταχύτητα με την οποία πολλά από τα δεδομένα παράγονται, 

συλλέγονται και επεξεργάζονται. 

 

Εικόνα 1: 3 V’s of big data, Πηγή: https://www.g2.com/articles/big-data  

https://www.g2.com/articles/big-data
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Αυτά τα χαρακτηριστικά αναγνωρίστηκαν για πρώτη φορά το 2001 από τον Doug Laney, 

τότε αναλυτή στην εταιρεία συμβούλων Meta Group Inc. Η Gartner τα έκανε περαιτέρω 

δημοφιλή μετά την εξαγορά της Meta Group το 2005. Πιο πρόσφατα, πολλά άλλα V 

προστέθηκαν σε διαφορετικές περιγραφές μεγάλων δεδομένων, συμπεριλαμβανομένης 

της ακρίβειας (veracity) , της αξίας (value) και διαφόρων άλλων. 

 

1. Ποικιλία (Variety): Τα δεδομένα φτάνουν σε μια ποικιλία μορφών, δομών, 

πρωτοκόλλων και μεγεθών από διαφορετικές πηγές δεδομένων. Η αρχιτεκτονική θα 

πρέπει να διαχειρίζεται τη διαφοροποίηση των δεδομένων, παρέχοντας παράλληλα 

συνεπή πρόσβαση στα δεδομένα. Θα πρέπει να προσφέρει ευελιξία καθώς και να 

επιβάλλει περιορισμούς στις παραλλαγές σχήματος. 

2. Ταχύτητα (Velocity): Η αρχιτεκτονική θα πρέπει να διαχειρίζεται τα ταχέως 

κινούμενα δεδομένα για τη δημιουργία αποτελεσμάτων σε μικρότερα χρονικά πλαίσια, 

καθώς και τα αργά κινούμενα δεδομένα για τη δημιουργία αποτελεσμάτων σε περιοδική 

ή κατ' απαίτηση βάση. Η λύση θα πρέπει να κλιμακώνεται αποτελεσματικά καθώς η 

ταχύτητα των δεδομένων ποικίλλει. 

3. Όγκος (Volume): Η αρχιτεκτονική θα πρέπει να χειρίζεται τον όγκο των 

δεδομένων που εισέρχονται - μικρές, μεγάλες ή εκρήξεις. Θα πρέπει να διαχειρίζεται 

αποτελεσματικά τα εισερχόμενα δεδομένα καθώς και τα ιστορικά δεδομένα και να 

προσφέρει τις κατάλληλες επιλογές για περιπτώσεις συναλλακτικής και αναλυτικής 

χρήσης. 

4. Αξία (Value): Το τελικό αποτέλεσμα της αρχιτεκτονικής δεδομένων είναι να 

καταστεί δυνατή η ανάλυση με βάση τα δεδομένα για τη λήψη επιχειρηματικών 

αποφάσεων ή η κατασκευή προϊόντων που βασίζονται σε δεδομένα για την ενίσχυση της 

εμπειρίας των πελατών. 

5. Ορατότητα (Visibility): Τα δεδομένα που υπάρχουν στο σύστημα αλλά δεν είναι 

ορατά είναι τόσο καλά (ή κακά) όσο αυτά τα δεδομένα δεν υπάρχουν καθόλου. Η 

αρχιτεκτονική θα πρέπει να διαχειρίζεται την ορατότητα και την προσβασιμότητα των 

δεδομένων μαζί με τις λεπτομέρειες της σχέσης και της γενεαλογίας της. Θα πρέπει να 

επιτρέπει την έκδοση δεδομένων για να βλέπει τον τρόπο με τον οποίο τα σύνολα 

δεδομένων έχουν μεταλλαχθεί με την πάροδο του χρόνου και την επαναφορά σε μια 

συγκεκριμένη έκδοση ή χρόνο. 

6. Ακρίβεια (Veracity): Η ακρίβεια είναι ο βαθμός στον οποίο τα δεδομένα είναι 

ακριβή, πλήρη και αξιόπιστα. Τα δεδομένα θα πρέπει να καθαρίζονται, να εξαπατώνται, 
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να εμπλουτίζονται και να επιμελούνται για την ακεραιότητα των δεδομένων, ώστε οι 

επιχειρήσεις να μπορούν να εμπιστεύονται τα δεδομένα και να κάνουν μια ανάλυση με 

σιγουριά. 

7. Ευπάθεια (Vulnerability): Τα δεδομένα θα πρέπει να προστατεύονται από μη 

εξουσιοδοτημένη πρόσβαση όπου και αν βρίσκονται και να περιορίζονται με βάση τις 

αλλαγές στην πολιτική συμμόρφωσης. Τα δεδομένα παρατηρούνται κατά τη διάρκεια της 

ροής και του κύκλου ζωής τους για να παρακολουθήσουν πώς χρησιμοποιούνται και από 

ποιον. 

 

Εικόνα 2: Εννοιολογική ροή δεδομένων μέσω διαφορετικών σταδίων, Πηγή: 

https://towardsdatascience.com/modern-unified-data-architecture-38182304afcc  

 

Όπως φαίνεται στην εικόνα 2., αυτές οι προκλήσεις εμφανίζονται σε διαφορετικά στάδια 

καθώς τα δεδομένα ρέουν μέσα από τις σύγχρονες αρχιτεκτονικές μαζικών δεδομένων. 

Για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων, ο διαχωρισμός των ανωτέρω σταδίων σε 

ξεχωριστά μεμονωμένα στοιχεία, καθιστά δυνατή την ανεξάρτητη διόρθωση, κλιμάκωση 

ή αντικατάσταση πόρων χωρίς να επηρεάζονται άλλοι. 

 

2.1.3 ΜΟΡΦΕΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ  
 

https://towardsdatascience.com/modern-unified-data-architecture-38182304afcc
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Είναι ευρέως γνωστό ότι με την εισροή περισσότερων συσκευών, εφαρμογών, 

πλατφορμών και επιλογών αποθήκευσης, αυτό δεν θα αυξήσει μόνο τον όγκο των 

δεδομένων, αλλά και τις ποικιλίες δεδομένων που υπάρχουν στον σύγχρονο κόσμο. Τα 

δεδομένα που παράγονται από τον άνθρωπο είναι το αποτέλεσμα της ανθρώπινης 

αλληλεπίδρασης με συστήματα, όπως οι υπηρεσίες άμεσης επικοινωνίας και οι ψηφιακές 

συσκευές. Τα δεδομένα που δημιουργούνται από μηχανήματα, δημιουργούνται από 

προγράμματα λογισμικού και συσκευές υλικού ως συνέχεια πραγματικών γεγονότων. Για 

παράδειγμα, ένα σύστημα σημείου πώλησης δημιουργεί μια συναλλαγή έναντι 

αποθέματος για να αντικατοπτρίζει τα είδη που αγοράζονται από έναν πελάτη. Όπως 

αποδεικνύεται, τα δεδομένα που παράγονται από τον άνθρωπο και τις μηχανές μπορούν 

να προέρχονται από διάφορες πηγές και να αντιπροσωπεύονται σε διάφορες μορφές ή 

τύπους. Αυτή η ενότητα εξετάζει την ποικιλία των τύπων δεδομένων που υποβάλλονται 

σε επεξεργασία για να δημιουργήσουν αποτελέσματα στο πεδίο των Big Data. Οι κύριες 

μορφές δεδομένων είναι: 

 

- Δομημένα δεδομένα (structured data) 

- Μη δομημένα δεδομένα (unstructured data) 

- Ημι-δομημένο δεδομένα (semi-structured data) 

 

Αυτές οι μορφές δεδομένων αναφέρονται στην εσωτερική οργάνωση δεδομένων και 

μερικές φορές ονομάζονται τύποι δεδομένων. Εκτός από αυτούς τους τρεις θεμελιώδεις 

τύπους δεδομένων, ένας άλλος σημαντικός τύπος δεδομένων σε περιβάλλοντα μαζικών 

δεδομένων είναι τα μεταδεδομένα. Το καθένα θα εξερευνηθεί με τη σειρά του.  

 

2.1.3.Α Δομημένα δεδομένα 
 

Τα δομημένα δεδομένα συμμορφώνονται με ένα μοντέλο δεδομένων ή σχήμα και συχνά 

αποθηκεύονται σε μορφή πίνακα. Χρησιμοποιείται για την καταγραφή σχέσεων μεταξύ 

διαφορετικών οντοτήτων και επομένως αποθηκεύεται συχνότερα σε μια σχεσιακή βάση 

δεδομένων. Τα δομημένα δεδομένα δημιουργούνται συχνά από εταιρικές εφαρμογές και 

συστήματα πληροφοριών όπως τα συστήματα ERP και CRM. Λόγω της αφθονίας των 

εργαλείων και των βάσεων δεδομένων που υποστηρίζουν εγγενώς δομημένα δεδομένα, 

σπάνια απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή όσον αφορά την επεξεργασία ή την αποθήκευση. 
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Παραδείγματα αυτού του τύπου δεδομένων περιλαμβάνουν τραπεζικές συναλλαγές, 

τιμολόγια και καρτέλες πελατών (Erl, Khattak, & Buhler, 2016). 

 

2.1.3.Β Μη δομημένα δεδομένα  
 

Τα δεδομένα που δεν συμμορφώνονται με ένα μοντέλο δεδομένων ή σχήμα δεδομένων 

είναι γνωστά ως μη δομημένα δεδομένα. Εκτιμάται ότι τα μη δομημένα δεδομένα 

αποτελούν το 80% των δεδομένων σε οποιαδήποτε δεδομένη επιχείρηση. Τα μη 

δομημένα δεδομένα έχουν ταχύτερο ρυθμό ανάπτυξης από τα δομημένα δεδομένα. Αυτή 

η μορφή δεδομένων είναι είτε ως κείμενο, είτε δυαδική και συχνά μεταδίδεται μέσω 

αρχείων που είναι αυτόνομα και μη σχεσιακή. Ένα αρχείο κειμένου μπορεί να περιέχει 

τα περιεχόμενα διαφόρων tweets ή αναρτήσεων ιστολογίου. Δυαδικά αρχεία είναι συχνά 

αρχεία πολυμέσων που περιέχουν δεδομένα εικόνας, ήχου ή βίντεο. Τεχνικά, τόσο το 

κείμενο όσο και τα δυαδικά αρχεία έχουν μια δομή που ορίζεται από την ίδια τη μορφή 

αρχείου, αλλά αυτή η πτυχή δεν λαμβάνεται υπόψη και η έννοια της μη δομημένης είναι 

σε σχέση με τη μορφή των δεδομένων που περιέχονται στο ίδιο το αρχείο. Η λογική 

ειδικού σκοπού συνήθως απαιτείται για την επεξεργασία και αποθήκευση μη δομημένων 

δεδομένων. Για παράδειγμα, για να αναπαραχθεί ένα αρχείο βίντεο, είναι σημαντικό να 

είναι διαθέσιμος ο σωστός κωδικοποιητής (αποκωδικοποιητής). Δεν είναι δυνατή η 

άμεση επεξεργασία ή η αναζήτηση μη δομημένων δεδομένων με χρήση SQL. Εάν 

απαιτείται να αποθηκευτεί σε μια σχεσιακή βάση δεδομένων, αποθηκεύεται σε έναν 

πίνακα ως δυαδικό μεγάλο αντικείμενο (Binary Large Object, BLOB). Εναλλακτικά, μια 

βάση δεδομένων NoSQL δεν είναι μόνο σχεσιακή βάση δεδομένων που μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί για την αποθήκευση μη δομημένων δεδομένων μαζί με δομημένους 

δεδομένα (Erl, Khattak, & Buhler, 2016). 

 

2.1.3.Γ Ημι-δομημένα Δεδομένα 
 

Τα ημι-δομημένα δεδομένα έχουν καθορισμένο επίπεδο δομής και συνέπειας, αλλά δεν 

έχουν σχεσιακή φύση. Αντίθετα, τα ημι-δομημένα δεδομένα είναι ιεραρχικά ή βασίζονται 

σε γραφήματα. Αυτό το είδος δεδομένων αποθηκεύεται συνήθως σε αρχεία που 

περιέχουν κείμενο. Για παράδειγμα, τα αρχεία XML και JSON είναι κοινές μορφές ημι-

δομημένα δεδομένα. Λόγω του κειμενικού χαρακτήρα αυτών των δεδομένων και της 

συμμόρφωσής τους με κάποιο επίπεδο δομής, υποβάλλονται ευκολότερα σε επεξεργασία 
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από τα μη δομημένα δεδομένα. Παραδείγματα κοινών πηγών ημι-δομημένων δεδομένων 

περιλαμβάνουν αρχεία ηλεκτρονικής ανταλλαγής δεδομένων (Electronic Data 

Interchange, EDI), υπολογιστικά φύλλα, τροφοδοσίες RSS και δεδομένα αισθητήρων. Τα 

ημι-δομημένα δεδομένα συχνά έχουν ειδικές απαιτήσεις προ-επεξεργασίας και 

αποθήκευσης, ειδικά εάν η υποκείμενη μορφή δεν βασίζεται σε κείμενο. Ένα παράδειγμα 

προ-επεξεργασίας ημι-δομημένων δεδομένων θα ήταν η επικύρωση ενός αρχείου XML 

για να διασφαλιστεί ότι συμμορφώνεται με τον ορισμό σχήματος (Erl, Khattak, & Buhler, 

2016). 

 

2.1.3.Δ Μεταδεδομένα  
 

Τα μεταδεδομένα παρέχουν πληροφορίες σχετικά με τα χαρακτηριστικά και τη δομή ενός 

συνόλου δεδομένων. Αυτός ο τύπος δεδομένων δημιουργείται ως επί το πλείστον από 

μηχανήματα και μπορεί να προσαρτηθεί σε δεδομένα. Η παρακολούθηση των 

μεταδεδομένων είναι ζωτικής σημασίας για την επεξεργασία, αποθήκευση και ανάλυση 

μαζικών δεδομένων, επειδή παρέχει πληροφορίες σχετικά με τη γενεαλογία των 

δεδομένων και την προέλευσή τους κατά την επεξεργασία. Παραδείγματα 

μεταδεδομένων περιλαμβάνουν: 

- Ετικέτες XML που παρέχουν στον συγγραφέα και την ημερομηνία δημιουργίας 

ενός εγγράφου  

- Χαρακτηριστικά που παρέχουν το μέγεθος αρχείου και την ανάλυση μιας 

ψηφιακής φωτογραφίας  

Οι λύσεις των Big Data βασίζονται σε μεταδεδομένα, ειδικά κατά την επεξεργασία ημι-

δομημένων και μη δομημένων δεδομένων (Erl, Khattak, & Buhler, 2016). 

 

2.2 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΕΥΦΥΪΑ – BUSINESS INTELLIGENCE 
 

2.2.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η επιχειρηματική ευφυΐα (Business Intelligence, BI) δίνει τη δυνατότητα σε έναν 

οργανισμό να αποκτήσει πληροφορίες σχετικά με την απόδοση μιας επιχείρησης 

αναλύοντας δεδομένα που δημιουργούνται από τις επιχειρηματικές διαδικασίες και τα 

συστήματα πληροφοριών της. Τα αποτελέσματα της ανάλυσης μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν από τη διοίκηση για να κατευθύνουν την επιχείρηση σε μια προσπάθεια 
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να διορθωθούν τα εντοπισμένα ζητήματα ή να βελτιωθούν με άλλο τρόπο , με σκοπό την 

οργανωτική απόδοση. Η επιχειρηματική ευφυΐα (BI) εφαρμόζει αναλυτικά στοιχεία σε 

μεγάλες ποσότητες δεδομένων (Big Data) σε ολόκληρη την επιχείρηση, η οποία συνήθως 

έχει ενοποιηθεί σε μια αποθήκη εταιρικών δεδομένων (Business Data Warehouse, BDW) 

για την εκτέλεση αναλυτικών ερωτημάτων. Αυτές οι σχέσεις μεταξύ των προσεγγίσεων, 

γενικότερα, αναπαρίστανται στην εικόνα 3 που ακολουθεί παρακάτω. Το τελικό 

αποτέλεσμα της επιχειρηματικής ευφυΐας (BI) μπορεί να εμφανιστεί σε έναν πίνακα 

εργαλείων που επιτρέπει στους διαχειριστές να έχουν πρόσβαση και να αναλύουν τα 

αποτελέσματα και ενδεχομένως να τελειοποιήσουν τα αναλυτικά ερωτήματα για να 

διερευνήσουν περαιτέρω τα δεδομένα.  

 

 

Εικόνα 3: Οπτική αναπαράσταση των σχέσεων μεταξύ των προσεγγίσεων, Πηγή: 

https://link.springer.com/content/pdf/10.1007/978-3-319-58801-8.pdf  

 

Η επιχειρηματική ευφυΐα (BI) βοηθά τις εταιρείες να ξεπεράσουν τον ανταγωνισμό μέσω 

της καλύτερης κατανόησης της πελατειακής βάσης, η οποία θα μπορούσε να οδηγήσει 

στη δημιουργία στενότερης και ισχυρότερης σχέσης με τους πελάτες με σκοπό την 

ενίσχυση των εσόδων τους (Customer Relationship Management, CRM). Διαδραματίζει 

κρίσιμο ρόλο για τις επιχειρήσεις όσον αφορά την οργανωτική ανάπτυξη, παρέχοντας 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στο πλαίσιο της επίτευξης θετικής πληροφόρησης, και 

συμβάλλει στη βελτιστοποίηση των επιχειρηματικών διαδικασιών και πόρων, στη 

https://link.springer.com/content/pdf/10.1007/978-3-319-58801-8.pdf
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μεγιστοποίηση των κερδών και στη βελτίωση της προβλεπτικής, καθώς και, στη λήψη 

στρατηγικών αποφάσεων (Supply Chain Management, SCM). Η επιχειρηματική ευφυΐα 

(BI) μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την εξαγωγή  ουσιαστικών πληροφοριών και κρυφών 

γνώσεων από λειτουργικά δεδομένα που παράγονται σε καθημερινή βάση, γεγονός που 

θα βοηθούσε τους επιχειρηματικούς ενδιαφερόμενους φορείς σε διάφορες προβλέψεις, 

υπολογισμούς και αναλύσεις. Η συμβατική BI επικεντρώνεται σε δραστηριότητες όπως 

το ETL (Extraction – Transformation – Loading), η αποθήκευση δεδομένων (Data 

Warehouse, DW) και η υποβολή εκθέσεων, καλύπτοντας έτσι ερευνητικούς τομείς 

διαχείρισης, ανάλυσης και απεικόνισης δεδομένων. Ωστόσο, η νέα γενιά BI μέσω της 

πίεσης του ανταγωνισμού των επιχειρήσεων προκαλεί νέες τάσεις, όπως φαίνονται στην 

εικόνα 4. Επιπλέον, έχει μια πρόσθετη ερευνητική εστίαση σε τομείς όπως είναι η 

επιχειρηματική ευφυΐα BI σχεδόν σε πραγματικό χρόνο, η εξόρυξη δεδομένων, η 

ανάλυση κειμένου, η αυτοεξυπηρέτηση BI και η BI στο cloud (Dedić & Stanier, 2017). 

 

 

Εικόνα 4: Η εξέλιξη των Big Data Analytics, Πηγή: Understanding big data analytics 

capabilities in supply chain management: Unravelling the issues, challenges and 

implications for practice - ScienceDirect  

 

2.2.2 ΑΠΟΘΗΚΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ - DATA WAREHOUSE 
 

Η έννοια της αποθήκευσης δεδομένων χρονολογείται από τα τέλη της δεκαετίας του 1980 

όταν οι ερευνητές της IBM Barry Devlin και Paul Murphy ανέπτυξαν την «αποθήκη 

https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S1366554516303799
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S1366554516303799
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S1366554516303799
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επιχειρηματικών δεδομένων» (Business Data Warehouse) μέσω μιας αρχιτεκτονικής 

στρατηγικής κατεύθυνσης για τα πληροφοριακά συστήματα, που είχε υιοθετηθεί από την 

IBM το EBIS (E/ME/A Business Information System). Η EBIS προτείνει μια 

ολοκληρωμένη αποθήκη εταιρικών δεδομένων BDW που βασίζεται σταθερά στο 

περιβάλλον της σχεσιακής βάσης δεδομένων. Η πρόσβαση των τελικών χρηστών σε 

αυτήν την αποθήκη απλοποιείται από ένα συνεπές σύνολο εργαλείων που παρέχονται 

από ένα περιβάλλον εργασίας τελικού χρήστη και υποστηρίζονται από έναν κατάλογο 

επιχειρηματικών δεδομένων που περιγράφει τις πληροφορίες που είναι διαθέσιμες με 

όρους χρήστη (Devlin & Murphy, 1988).  

 

Ο Bill Inmon και ο Ralph Kimball δραστηριοποιήθηκαν ενεργά στα συστήματα 

υποστήριξης αποφάσεων που κατασκευάστηκαν, χρησιμοποιώντας τεχνολογίες 

σχεσιακών βάσεων δεδομένων. Για πολλούς επαγγελματίες Πληροφοριακών 

Συστημάτων, τα συστήματα υποστήριξης αποφάσεων (Decision Support Systems, DSS) 

δημιουργήθηκαν με την χρήση πλατφορμών της Oracle ή της DB2, τα οποία ήταν τα 

πρώτα συστήματα υποστήριξης αποφάσεων υποστήριξης σχεσιακής βάσης δεδομένων. 

Ο Inmon όρισε το σύστημα υποστήριξης αποφάσεων (DSS) ως «ένα σύστημα που 

χρησιμοποιείται για την υποστήριξη διαχειριστικών αποφάσεων». Συνήθως το DSS 

περιλαμβάνει την ανάλυση πολλών μονάδων δεδομένων με ευρετικό τρόπο. Κατά 

κανόνα, η επεξεργασία DSS δεν περιλαμβάνει την ενημέρωση δεδομένων. Οι Inmon και 

Kimball επικεντρώθηκαν στη δημιουργία DSS που βασίζεται σε δεδομένα (Power, 

2003). 

 

Η συζήτηση Inmon εναντίον Kimball αφορά τον τρόπο δομής των δεδομένων σε μια 

αποθήκη δεδομένων. Η προσέγγιση Kimball ευνοεί μια δομή διαστάσεων, ενώ η 

μεθοδολογία αποθήκης δεδομένων Inmon ευνοεί μια σχεσιακή δομή. Και οι δύο 

υποθέτουν ότι η αποθήκη δεδομένων θα υποστηρίζεται από μια σχεσιακή βάση 

δεδομένων (Oracle, SQL Server, DB2, κ.λπ.). Αλλά μια αποθήκη δεδομένων Kimball θα 

χρησιμοποιήσει μια σχεσιακή υλοποίηση OLAP (On Line Analytical Processing) ενός 

μοντέλου διαστάσεων – δηλαδή, ένα μικτό σύνολο πινάκων διαστάσεων και γεγονότων 

(Whitehorn, 2010). 

Βασικές εξελίξεις στα πρώτα χρόνια της αποθήκευσης δεδομένων DW: 
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• 1988 - Οι Barry Devlin και Paul Murphy δημοσιεύουν το άρθρο «Μια 

αρχιτεκτονική για μια επιχείρηση και ένα σύστημα πληροφοριών» όπου εισάγουν τον 

όρο «αποθήκη επιχειρηματικών δεδομένων» (Devlin & Murphy, 1988). 

• 1990 - Η Red Brick Systems, που ιδρύθηκε από τον Ralph Kimball, εισάγει την 

Αποθήκη Red Brick, ένα σύστημα διαχείρισης βάσεων δεδομένων ειδικά για την 

αποθήκευση δεδομένων. 

• 1991 - Η Prism Solutions, που ιδρύθηκε από τον Bill Inmon, εισάγει το Prism 

Warehouse Manager, λογισμικό για την ανάπτυξη μιας αποθήκης δεδομένων. 

• 1992 - Ο Bill Inmon εκδίδει το βιβλίο «Building the Data Warehouse» (Inmon W. 

H., 2005). 

• 1995 - Ιδρύεται το Data Warehousing Institute, ένας κερδοσκοπικός οργανισμός 

που προωθεί την αποθήκευση δεδομένων. 

• 2000 - Ο Dan Linstedt κυκλοφορεί τη μοντελοποίηση της θυρίδας δεδομένων, η 

οποία σχεδιάστηκε το 1990 ως εναλλακτική λύση για την Inmon και την Kimball για την 

παροχή μακροπρόθεσμης ιστορικής αποθήκευσης δεδομένων που προέρχονται από 

πολλαπλά λειτουργικά συστήματα, με έμφαση στον εντοπισμό, τον έλεγχο και την 

ανθεκτικότητα στην αλλαγή του μοντέλου δεδομένων προέλευσης. 

• 2008 - Ο Bill Inmon, μαζί με τον Derek Strauss και τη Genia Neushloss, εκδίδει 

το «DW 2.0: The Architecture for the Next Generation of Data Warehousing», εξηγώντας 

την προσέγγιση από πάνω προς τα κάτω στην αποθήκευση δεδομένων και την επινόηση 

του όρου, αποθήκευση δεδομένων DW 2.0 (Inmon, Strauss, & Neushloss, 2008). 

• 2012 - Ο Bill Inmon  αναπτύσσει και δημοσιοποιεί την τεχνολογία γνωστή ως 

«κειμενική αποσαφήνιση» (textual disambiguation). Η αποσαφήνιση κειμένου 

εφαρμόζει και αναδιαμορφώνει το πλαίσιο για το ακατέργαστο κείμενο και το 

περιβάλλον σε μια τυπική μορφή βάσης δεδομένων. Μόλις το ακατέργαστο κείμενο 

περάσει μέσω της κειμενικής αποσαφήνισης, μπορεί εύκολα και αποτελεσματικά να 

προσεγγιστεί και να αναλυθεί από την τυποποιημένη τεχνολογία επιχειρηματικής 

ευφυΐας BI. Η κειμενική αποσαφήνιση επιτυγχάνεται μέσω της εκτέλεσης του κειμενικού 

ETL. Η αποσαφήνιση κειμένου είναι χρήσιμη όπου βρίσκεται ακατέργαστο κείμενο, 

όπως σε έγγραφα, Hadoop, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και ούτω καθεξής. 

 

2.2.3 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
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Τα δεδομένα αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινότητας. Είτε πρόκειται για 

έναν χρήστη που ενημερώνει την κατάστασή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης μέσω 

μιας κινητής συσκευής, ή για μια επιχείρηση που αξιοποιεί δεδομένα για τη 

βελτιστοποίηση των λειτουργειών της μεγιστοποιώντας τα κέρδη της, όλα συμβάλλουν 

στο σύμπαν των μεγάλων δεδομένων. Σε μια έκθεση της Economist Intelligence Unit που 

χρηματοδοτήθηκε από το Tableau, περισσότερο από το 80% των ανώτατων στελεχών 

συμφώνησε ότι τα δεδομένα είναι απαραίτητα στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και οι 

εργαζόμενοι θα πρέπει να τα χρησιμοποιούν και να τα κατανοούν (EIU, 2013). 

Περισσότερες εταιρείες που βασίζονται σε δεδομένα σε όλους τους κλάδους αναδύονται 

συνεχώς. 

 

2.2.3.Α Τηλεπικοινωνίες 
 

Με δισεκατομμύρια χρήστες κινητών τηλεφώνων σε όλο τον κόσμο, οι τηλεπικοινωνίες 

είναι ώριμες για καινοτομία μεγάλων δεδομένων. Χρησιμοποιώντας αναλυτικά στοιχεία 

μεγάλων δεδομένων, οι πάροχοι υπηρεσιών θα μπορούσαν να ανακάμψουν από μια 

διακοπή δικτύου πολύ πιο γρήγορα εντοπίζοντας τη βασική αιτία της με δεδομένα σε 

πραγματικό χρόνο. Η αναλυτική δεδομένων μπορεί επίσης να εφαρμοστεί για την 

ανακάλυψη πιο ακριβών και εξατομικευμένων τρόπων χρέωσης πελατών. Δεδομένα 

συναισθήματος από μέσα κοινωνικής δικτύωσης, γεωγραφικά δεδομένα και άλλα 

δεδομένα κινητής τηλεφωνίας μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την προσφορά 

στοχευμένων επιλογών μέσων και ψυχαγωγίας. 

 

2.2.3.Β Χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες 
 

Περισσότερες τράπεζες απομακρύνονται από το να είναι προϊόν-κεντρικές και εστιάζουν 

στο να είναι πελατο-κεντρικές. Τα μεγάλα δεδομένα μπορούν να βοηθήσουν στην 

τμηματοποίηση των προτιμήσεων των πελατών μέσω μιας προσέγγισης μάρκετινγκ 

παντός καναλιού. Ίσως η πιο προφανής χρήση των μεγάλων δεδομένων στις 

χρηματοοικονομικές υπηρεσίες είναι ο εντοπισμός και η πρόληψη απάτης. Η ανάλυση 

μεγάλων δεδομένων και η μηχανική μάθηση μπορούν να μελετήσουν τις τάσεις ενός 

πελάτη και να τις διακρίνουν από την ασυνήθιστη συμπεριφορά. 
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2.2.3.Γ Φροντίδα υγείας 
 

Έχει ήδη αναφερθεί πώς τα δεδομένα από συσκευές όπως είναι τα smartwatch μπορούν 

να χρησιμοποιηθούν για εξατομικευμένη φροντίδα ασθενών και προσαρμοσμένες τιμές 

ασφάλισης υγειονομικής περίθαλψης. Η προγνωστική ανάλυση μπορεί να έχει 

εκπληκτικές εφαρμογές στον κλάδο της υγειονομικής περίθαλψης – επιτρέποντας την 

έγκαιρη ανίχνευση ασθενειών και πιο ακριβείς συσχετισμούς με ορισμένους παράγοντες 

κινδύνου. 

 

2.2.3.Δ Εκπαίδευση 
 

Ένα εκπαιδευτικό μοντέλο δεν ταιριάζει σε όλους τους μαθητές. Μερικοί είναι οπτικοί 

μαθητές, άλλοι είναι ακουστικοί. Κάποιοι προτιμούν το Διαδίκτυο, άλλοι ευδοκιμούν 

κατά τη διάρκεια των προσωπικών διαλέξεων. Η ανάλυση μεγάλων δεδομένων μπορεί 

να χρησιμοποιηθεί για τη δημιουργία πιο προσαρμοσμένων μοντέλων μάθησης για όλους 

τους μαθητές. Μεγάλα δεδομένα χρησιμοποιούνται επίσης σε ορισμένες 

πανεπιστημιουπόλεις κολεγίων για τη μείωση των ποσοστών εγκατάλειψης του 

σχολείου, εντοπίζοντας τους παράγοντες κινδύνου σε μαθητές που υστερούν στις τάξεις 

τους. 

 

2.2.3.Ε Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
 

Η διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας διαδραματίζει ζωτικό ρόλο στην αναδυόμενη 

παγκόσμια αγορά. Η επιχειρηματική ευφυΐα (BI) βοηθά να εντοπισθούν πιθανοί κίνδυνοι 

που σχετίζονται με την επιχείρηση και επιτρέπει στους διαχειριστές να λαμβάνουν 

έγκαιρα διορθωτικά μέτρα. Η επιχειρηματική ευφυΐα (BI) παρέχει την απαιτούμενη 

οργάνωση και οπτικοποίηση των δεδομένων που είναι αποθηκευμένα στις αποθήκες 

δεδομένων (DW) της επιχείρησης που απαιτούνται για πληροφορίες σχετικά με τα μοτίβα 

της. Οι λήπτες αποφάσεων παρακολουθούν τις εσωτερικές ανεπάρκειες και τους παρέχει 

τη μετρική εικόνα για να λάβουν τις κατάλληλες ενέργειες για να ξεπεράσουν αυτές τις 

ανεπάρκειες. Τα εργαλεία (BI), όπως οι κάρτες αποτελεσμάτων και οι πίνακες ελέγχου, 

παρέχουν λεπτομερείς αναλύσεις αναφορών σχετικά με την απόδοση της εταιρείας σας 

με πολλές διαθέσιμες μετρήσεις και βασικούς δείκτες απόδοσης (Key Performance 

Indicator, KPI). Δεδομένου ότι η διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας περιλαμβάνει 
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πολλά τμήματα, υπάρχει έλλειψη ορατότητας και πολλά δεδομένα κατανέμονται στα 

τμήματα. 

 

2.3 ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ – BUSINESS 

ANALYTICS 
 

2.3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η επιχειρηματική αναλυτική (Business Analytics, BA) αναφέρεται στη χρήση ποσοτικής 

ανάλυσης για την υποστήριξη της λήψης διοικητικών αποφάσεων. Ασχολείται με τη 

διαδικασία λήψης διοικητικών αποφάσεων, καθώς και με τα εργαλεία που 

χρησιμοποιούνται για την υποστήριξή της. Οι πληροφορίες είναι ένα πολύτιμο 

πλεονέκτημα που απαιτεί προσεκτική διαχείριση, για να διασφαλιστεί ότι οι επιχειρήσεις 

είναι σε θέση να εκπληρώνουν τις αποστολές τους, ανεξάρτητα από το ποιες μπορεί να 

είναι αυτές (Nabavi, Olson, & Boyce, 2021). 

 

Χρησιμοποιώντας ποσοτικές μεθόδους BA όπως είναι η ανάλυση δεδομένων, η 

βελτιστοποίηση, η προσομοίωση, η πρόβλεψη και άλλες, οι εταιρείες θα μπορούσαν να 

βελτιώσουν δραστικά τις επιχειρηματικές επιδόσεις. Η κύρια διαφορά είναι ότι η 

επιχειρηματική ανάλυση BA χρησιμοποιεί τα μεγάλα δεδομένα (Big Data, BD) για την 

επίλυση επιχειρηματικών προβλημάτων και την παροχή πληροφοριών. Οι εταιρείες 

έχουν πλέον πρόσβαση σε τεράστιες πηγές δεδομένων και η τεχνολογία είναι πλέον 

διαθέσιμη για τη χρήση τεράστιων συνόλων δεδομένων για ποσοτική ανάλυση, 

προγνωστική μοντελοποίηση, βελτιστοποίηση και προσομοίωση. Εν ολίγοις, οι ίδιες 

ποσοτικές μέθοδοι που χρησιμοποιούνται εδώ και χρόνια μπορούν τώρα να είναι ακόμη 

πιο αποτελεσματικές με τη χρήση μεγάλων δεδομένων και της αντίστοιχης τεχνολογίας 

(Albright & Winston, 2020). 

 

Η ανάλυση δεδομένων είναι η διαδικασία εξέτασης δεδομένων για την εύρεση 

γεγονότων, σχέσεων, μοτίβων, πληροφοριών ή/και τάσεων. Ο γενικός στόχος της 

ανάλυσης δεδομένων είναι η υποστήριξη της καλύτερης λήψης αποφάσεων. Η διεξαγωγή 

ανάλυσης δεδομένων βοηθά στη δημιουργία προτύπων και σχέσεων μεταξύ των 

δεδομένων που αναλύονται. Η ανάλυση δεδομένων είναι ένας κλάδος που περιλαμβάνει 

τη διαχείριση του πλήρους κύκλου ζωής των δεδομένων, ο οποίος περιλαμβάνει τη 
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συλλογή, τον καθαρισμό, την οργάνωση, την αποθήκευση, την ανάλυση και τη 

διαχείριση δεδομένων. Ο όρος περιλαμβάνει την ανάπτυξη μεθόδων ανάλυσης, 

επιστημονικών τεχνικών και αυτοματοποιημένων εργαλείων. Σε περιβάλλοντα Big Data, 

η ανάλυση δεδομένων έχει αναπτύξει μεθόδους που επιτρέπουν την ανάλυση δεδομένων 

μέσω της χρήσης εξαιρετικά επεκτάσιμων κατανεμημένων τεχνολογιών και πλαισίων 

που είναι σε θέση να αναλύουν μεγάλους όγκους δεδομένων από διαφορετικές πηγές (Erl, 

Khattak, & Buhler, 2016). 

 

Ο κύκλος ζωής του Big Data Analytics (BDA) περιλαμβάνει γενικά τον εντοπισμό, την 

προμήθεια, την προετοιμασία και την ανάλυση μεγάλων δεδομένων κατά κύριο λόγο 

ακατέργαστων, μη δομημένων δεδομένων για την εξαγωγή σημαντικών πληροφοριών 

που μπορούν να χρησιμεύσουν ως συμβολή για τον εντοπισμό μοτίβων, τον εμπλουτισμό 

των υφιστάμενων εταιρικών δεδομένων και την εκτέλεση αναζητήσεων μεγάλης 

κλίμακας. Σε περιβάλλοντα προσανατολισμένα στις επιχειρήσεις, τα αποτελέσματα της 

ανάλυσης δεδομένων μπορούν να μειώσουν το λειτουργικό κόστος και να διευκολύνουν 

τη λήψη στρατηγικών αποφάσεων. Στον επιστημονικό τομέα, η ανάλυση δεδομένων 

μπορεί να βοηθήσει στον εντοπισμό της αιτίας ενός φαινομένου για τη βελτίωση της 

ακρίβειας των προβλέψεων. Σε περιβάλλοντα που βασίζονται σε υπηρεσίες, όπως οι 

οργανισμοί του δημόσιου τομέα, η ανάλυση δεδομένων μπορεί να συμβάλει στην 

ενίσχυση της εστίασης στην παροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας μειώνοντας το κόστος. 

Η ανάλυση δεδομένων επιτρέπει τη λήψη αποφάσεων βάσει δεδομένων με επιστημονική 

βάση, έτσι ώστε οι αποφάσεις να μπορούν να βασίζονται σε πραγματικά δεδομένα και 

όχι μόνο στην εμπειρία ή τη διαίσθηση του παρελθόντος (Erl, Khattak, & Buhler, 2016).  

 

2.3.2 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
 

Η ανάλυση μεγάλων δεδομένων (BDA) ξεκινά ουσιαστικά από εκεί που σταματά η 

συμβατική επιχειρηματική ευφυΐα (BI). Πλατφόρμες ανάλυσης, εξετάζοντας μεγάλους 

όγκους δομημένων και (κυρίως) μη δομημένων δεδομένων. Το λογισμικό BI βοηθά τις 

επιχειρήσεις να λαμβάνουν πιο υπολογισμένες αποφάσεις αναλύοντας δεδομένα εντός 

της αποθήκης δεδομένων (DW) ενός οργανισμού. Η εστίαση του BI είναι περισσότερο 

στη διαχείριση δεδομένων και στην αύξηση της συνολικής απόδοσης και λειτουργιών. Η 

ανάλυση μεγάλων δεδομένων BDA, από την άλλη πλευρά, εξετάζει περισσότερα 

ακατέργαστα δεδομένα σε μια προσπάθεια να αποκαλύψει μοτίβα, τάσεις αγοράς και 
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προτιμήσεις πελατών για να κάνει τεκμηριωμένες προβλέψεις. Υπάρχουν διάφοροι 

τρόποι με τους οποίους η ανάλυση μεγάλων δεδομένων το κάνει αυτό. Οι διαφορετικοί 

τύποι ανάλυσης αξιοποιούν διαφορετικές τεχνικές και αλγόριθμους ανάλυσης. Αυτό 

σημαίνει ότι ενδέχεται να υπάρχουν διαφορετικές απαιτήσεις δεδομένων, αποθήκευσης 

και επεξεργασίας για τη διευκόλυνση της παροχής πολλαπλών τύπων αναλυτικών 

αποτελεσμάτων. Υπάρχουν τέσσερις γενικές κατηγορίες αναλυτικής δεδομένων που 

διακρίνονται από τα αποτελέσματα που παράγουν, όπως φαίνονται στην εικόνα 5: 

 

- Περιγραφική Αναλυτική (Descriptive Analytics) 

- Διαγνωστική Αναλυτική (Diagnostic Analytics) 

- Προγνωστική Αναλυτική (Predictive Analytics) 

- Βέλτιστη Αναλυτική (Prescriptive Analytics) 

 

 

Εικόνα 5: Εξέλιξη των κατηγοριών της αναλυτικής των δεδομένων, Πηγή: 

https://link.springer.com/content/pdf/10.1007/978-981-13-6089-3.pdf  

 

2.3.2.Α Περιγραφική Αναλυτική (Descriptive Analytics) 
 

Η περιγραφική αναλυτική δημιουργεί απλές αναφορές, γραφήματα και άλλες 

απεικονίσεις που επιτρέπουν στις εταιρείες να κατανοήσουν τι συνέβη σε ένα 

συγκεκριμένο σημείο. Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η περιγραφική αναλυτική 

αφορά μόνο γεγονότα που συνέβησαν στο παρελθόν. Τα περιγραφικά αναλυτικά στοιχεία 

πραγματοποιούνται για να απαντήσουν σε ερωτήσεις σχετικά με συμβάντα που έχουν 

ήδη συμβεί. 

 

https://link.springer.com/content/pdf/10.1007/978-981-13-6089-3.pdf
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Περιγραφικές αναλύσεις όπως η τμηματοποίηση, η ομαδοποίηση και η ταξινόμηση 

εκτελούνται γενικά στο αρχικό στάδιο της ανάλυσης, προκειμένου να επιτευχθεί μια 

καλή κατανόηση των σχημάτων και των μοτίβων των δεδομένων. Τα περιγραφικά 

αναλυτικά στοιχεία χρησιμοποιούνται ευρέως στην ανάλυση και το μάρκετινγκ 

συμπεριφοράς των καταναλωτών, παρέχοντας έναν πολύ αποτελεσματικό τρόπο 

κατανόησης της συμπεριφοράς εκατομμυρίων καταναλωτών και δημιουργώντας 

στοχευμένες ενέργειες σε κάθε τμήμα των πελατών αντί για τις μάζες. Οι αλγόριθμοι 

περιγραφικής ανάλυσης είναι οι πιο φυσικοί από την άποψη της ακρίβειας και της 

απόδοσης (Shi‐Nash & Hardoon, 2017). 

 

Εκτιμάται ότι το 80% των παραγόμενων αποτελεσμάτων ανάλυσης είναι περιγραφικού 

χαρακτήρα. Από άποψη αξίας, τα περιγραφικά αναλυτικά στοιχεία παρέχουν τη 

μικρότερη αξία και απαιτούν σχετικά βασικές δεξιότητες. Οι αναφορές είναι γενικά 

στατικού χαρακτήρα και εμφανίζουν ιστορικά δεδομένα που παρουσιάζονται με τη 

μορφή πλέγματος δεδομένων ή γραφημάτων. Τα ερωτήματα εκτελούνται σε λειτουργικά 

συστήματα δεδομένων μέσα από μια επιχείρηση, για παράδειγμα σε ένα σύστημα 

διαχείρισης σχέσεων πελατών (Customer Relationship Management, CRM) ή σε ένα 

σύστημα σχεδιασμού εταιρικών πόρων (Enterprise Resource Planning, ERP) (Erl, 

Khattak, & Buhler, 2016).  

 

2.3.2.Β Διαγνωστική Αναλυτική (Diagnostic Analytics) 
 

Η διαγνωστική αναλυτική δίνει βαθύτερη εικόνα για ένα συγκεκριμένο πρόβλημα, ενώ η 

περιγραφική αναλυτική είναι περισσότερο μια επισκόπηση. Οι εταιρείες μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν διαγνωστική αναλυτική για να κατανοήσουν γιατί προέκυψε ένα 

πρόβλημα. Αυτή η ανάλυση είναι λίγο πιο περίπλοκη και μπορεί ακόμη και να 

ενσωματώσει πτυχές της τεχνητής νοημοσύνης ή της μηχανικής μάθησης. 

 

Η διαγνωστική αναλυτική στοχεύει στον προσδιορισμό της αιτίας ενός φαινομένου που 

συνέβη στο παρελθόν χρησιμοποιώντας ερωτήσεις που επικεντρώνονται στον λόγο πίσω 

από το συμβάν. Ο στόχος αυτού του τύπου ανάλυσης είναι να καθορίσει ποιες 

πληροφορίες σχετίζονται με το φαινόμενο, προκειμένου να καταστεί δυνατή η απάντηση 

ερωτήσεων που επιδιώκουν να καθορίσουν γιατί συνέβη κάτι. Τα διαγνωστικά αναλυτικά 

στοιχεία παρέχουν μεγαλύτερη αξία από τα περιγραφικά αναλυτικά στοιχεία, αλλά 
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απαιτούν ένα πιο προηγμένο πρόγραμμα δεξιοτήτων. Τα αποτελέσματα διαγνωστικών 

αναλύσεων προβάλλονται μέσω διαδραστικών εργαλείων απεικόνισης που επιτρέπουν 

στους χρήστες να εντοπίζουν τάσεις και μοτίβα. Τα εκτελεσμένα ερωτήματα είναι πιο 

περίπλοκα σε σύγκριση με εκείνα της περιγραφικής αναλυτικής και εκτελούνται σε 

πολυδιάστατα δεδομένα που διατηρούνται σε συστήματα αναλυτικής επεξεργασίας (Erl, 

Khattak, & Buhler, 2016). 

 

Τα διαγνωστικά αναλυτικά στοιχεία είναι γενικά πιο δύσκολο να εκτελεστούν και να 

παράγουν πιο πολύτιμες πληροφορίες. Για παράδειγμα, οι έμποροι μπορούν μερικές 

φορές να ερμηνεύουν συσχετισμούς με βάση την επιχειρηματική λογική και να 

λαμβάνουν ανάλογα μέτρα μάρκετινγκ. Ωστόσο, οι συσχετίσεις δεν μπορούν να 

αποδείξουν οριστικά την «αιτιότητα» από αλγορίθμους μηχανικής μάθησης, καθώς η 

συσχέτιση ισχύει μόνο με βάση το περιορισμένο σύνολο δεδομένων μάθησης που 

χρησιμοποιείται. Οι πληροφορίες που παράγονται τόσο από περιγραφικές όσο και από 

διαγνωστικές αναλύσεις θεωρούνται γενικά εκ των υστέρων, καθώς αφορούν σε μεγάλο 

βαθμό πράγματα που έχουν ήδη συμβεί στο παρελθόν (Shi‐Nash & Hardoon, 2017). 

 

2.3.2.Γ Προγνωστική Αναλυτική (Predictive Analytics) 
 

Συνδυάζοντας προηγμένους αλγόριθμους με τεχνητή νοημοσύνη και μηχανική μάθηση, 

οι εταιρείες μπορεί να είναι σε θέση να προβλέψουν τι πιθανότατα θα συμβεί στη 

συνέχεια. Το να μπορείς να δώσεις μια τεκμηριωμένη απάντηση για το μέλλον μπορεί 

προφανώς να φέρει μεγάλη αξία σε μια επιχείρηση. Τα προγνωστικά αναλυτικά στοιχεία 

είναι χρήσιμα για την πρόβλεψη τάσεων και την αποκάλυψη μοτίβων. 

 

Τα προγνωστικά αναλυτικά στοιχεία πραγματοποιούνται σε μια προσπάθεια να 

προσδιοριστεί το αποτέλεσμα ενός γεγονότος που μπορεί να συμβεί στο μέλλον. Με την 

προγνωστική αναλυτική, οι πληροφορίες ενισχύονται με νόημα για τη δημιουργία 

γνώσεων που μεταφέρουν τον τρόπο με τον οποίο σχετίζονται αυτές οι πληροφορίες. Η 

δύναμη και το μέγεθος των συσχετισμών αποτελούν τη βάση μοντέλων που 

χρησιμοποιούνται για τη δημιουργία μελλοντικών προβλέψεων με βάση προηγούμενα 

γεγονότα. Είναι σημαντικό να καταλάβουμε ότι τα μοντέλα που χρησιμοποιούνται για 

την προγνωστική ανάλυση έχουν έμμεσες εξαρτήσεις από τις συνθήκες υπό τις οποίες 

συνέβησαν τα προηγούμενα γεγονότα. Εάν αυτές οι υποκείμενες συνθήκες αλλάξουν, 
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τότε τα μοντέλα που κάνουν προβλέψεις πρέπει να ενημερωθούν. Τα προγνωστικά 

αναλυτικά στοιχεία προσπαθούν να προβλέψουν τα αποτελέσματα των γεγονότων και οι 

προβλέψεις γίνονται με βάση τα μοτίβα, τις τάσεις και τις εξαιρέσεις που βρίσκονται στα 

ιστορικά και τρέχοντα δεδομένα. Αυτό μπορεί να οδηγήσει στον εντοπισμό τόσο των 

κινδύνων όσο και των ευκαιριών. Αυτό το είδος ανάλυσης περιλαμβάνει τη χρήση 

μεγάλων συνόλων δεδομένων που αποτελούνται από εσωτερικά και εξωτερικά δεδομένα 

και διάφορες τεχνικές ανάλυσης δεδομένων. Παρέχει μεγαλύτερη αξία και απαιτεί ένα 

πιο προηγμένο πρόγραμμα δεξιοτήτων από ό, τι τόσο περιγραφική όσο και διαγνωστική 

ανάλυση (Erl, Khattak, & Buhler, 2016).  

 

Η προγνωστική αναλυτική αφορά τη χρήση των πληροφοριών του παρελθόντος για την 

κατανόηση της πιθανής εμφάνισης του μέλλοντος — για παράδειγμα, τι είναι πιθανό να 

συμβεί στη συνέχεια ή τι είναι πιθανό να αγοράσει ένας πελάτης στη συνέχεια. Τα 

εξελιγμένα μοντέλα και η μηχανική μάθηση είναι ζωτικής σημασίας σε αυτόν τον τομέα 

για την εκτέλεση της επαγωγικής συλλογιστικής που απαιτείται (Shi‐Nash & Hardoon, 

2017). 

 

2.3.2.Δ Συμβουλευτική Αναλυτική (Prescriptive Analytics) 
 

Η συμβουλευτική αναλυτική είναι εξαιρετικά περίπλοκη, γι' αυτό και δεν έχει ακόμη 

ενσωματωθεί ευρέως. Ενώ άλλα αναλυτικά εργαλεία μπορούν να χρησιμοποιηθούν για 

να εξαγάγετε τα δικά σας συμπεράσματα, η συμβουλευτική αναλυτική σας παρέχει 

πραγματικές απαντήσεις. Απαιτείται υψηλό επίπεδο χρήσης μηχανικής εκμάθησης για 

τέτοιου είδους αναφορές. 

Τα μοντέλα βελτιστοποίησης βασίζονται στα αποτελέσματα της προγνωστικής 

αναλυτικής, καθορίζοντας ενέργειες που πρέπει να ληφθούν. Με άλλα λόγια, τα μοντέλα 

βελτιστοποίησης παρέχουν αποτελέσματα που μπορούν να αιτιολογηθούν επειδή 

ενσωματώνουν στοιχεία κατανόησης της κατάστασης. Έτσι, αυτού του είδους τα 

αναλυτικά στοιχεία μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να αποκτήσουν πλεονέκτημα ή να 

μετριάσουν έναν κίνδυνο. Η συμβουλευτική αναλυτική παρέχει μεγαλύτερη αξία από 

οποιονδήποτε άλλο τύπο ανάλυσης και αντίστοιχα απαιτούν το πιο προηγμένο φάσμα 

δεξιοτήτων, καθώς και εξειδικευμένο λογισμικό και εργαλεία. Υπολογίζονται διάφορα 

αποτελέσματα και προτείνεται η καλύτερη πορεία δράσης για κάθε αποτέλεσμα. Η 

προσέγγιση μετατοπίζεται από επεξηγηματική σε συμβουλευτική και μπορεί να 
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περιλαμβάνει την προσομοίωση διαφόρων σεναρίων. Αυτού του είδους τα αναλυτικά 

στοιχεία ενσωματώνουν εσωτερικά δεδομένα με εξωτερικά δεδομένα. Τα εσωτερικά 

δεδομένα μπορεί να περιλαμβάνουν τρέχοντα και ιστορικά δεδομένα πωλήσεων, 

πληροφορίες πελατών, δεδομένα προϊόντων και επιχειρηματικούς κανόνες. Τα 

εξωτερικά δεδομένα μπορεί να περιλαμβάνουν δεδομένα κοινωνικών μέσων, 

μετεωρολογικές προβλέψεις και δημογραφικά δεδομένα που προκαλούνται από την 

κυβέρνηση. Τα περιοριστικά αναλυτικά στοιχεία περιλαμβάνουν τη χρήση 

επιχειρηματικών κανόνων και μεγάλων ποσοτήτων εσωτερικών και εξωτερικών 

δεδομένων για την προσομοίωση αποτελεσμάτων και βελτιστοποίηση της καλύτερης 

πορείας δράσης (Erl, Khattak, & Buhler, 2016). 

 

Τέλος, ο πιο δύσκολος τύπος ανάλυσης είναι η συμβουλευτική αναλυτική. Η 

συμβουλευτική αναλυτική παρέχει πληροφορίες σχετικά με το τι μπορεί να γίνει για να 

αυξηθεί η πιθανότητα να προκύψει ένα επιθυμητό αποτέλεσμα. Τα στοιχεία που 

προκύπτουν από την προγνωστική και συμβουλευτική αναλυτική λύση είναι πολύ πιο 

διαδεδομένα τώρα από ότι προηγουμένως. Έχουν υπάρξει τεχνολογικές εξελίξεις τόσο 

στο λογισμικό όσο και στο υλικό που επιτρέπουν την εκτέλεση πιο σύνθετων αναλύσεων. 

Αυτοί οι παράγοντες, μαζί με τις εκθετικές βελτιώσεις στο λογισμικό και το υλικό, 

σημαίνουν ότι πολύ περισσότερα δεδομένα είναι διαθέσιμα για ανάλυση σήμερα από ότι 

πριν (Shi‐Nash & Hardoon, 2017). 

 

2.3.3 ΜΟΝΤΕΛΑ ΚΑΙ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
 

Κάθε επαγγελματίας που λαμβάνει αποφάσεις χρειάζεται θεμελιώδεις γνώσεις ανάλυσης 

δεδομένων. Η πρόσβαση σε δεδομένα είναι πιο συχνή από ποτέ. Εάν διαμορφωθούν 

στρατηγικές και ληφθούν αποφάσεις χωρίς να ληφθούν υπόψη τα δεδομένα στα οποία 

έχετε πρόσβαση, ενδέχεται να χαθούν σημαντικές ευκαιρίες ή αποφυγή αρνητικών 

παρατηρήσεων, που προκύπτουν από τα αποτελέσματα των αναλύσεων. Οι 

επαγγελματίες μπορούν να επωφεληθούν από τα αποτελέσματα της ανάλυσης 

δεδομένων, όπως παρατηρούνται από την προσέγγιση της Gartner στην εικόνα 6. Για την 

απόκτηση μεγαλύτερης εικόνας από τα δεδομένα, παρατίθενται οι μέθοδοι των τεσσάρων 

βασικών τύπων ανάλυσης δεδομένων (Cote C. , 2021). 
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Εικόνα 6: The Gartner Analytic Continuum, Πηγή: 

https://www.hypergrowth.io/blog/building-a-data-driven-company  

 

2.3.3.Α Μοντέλα Αναλυτικής Δεδομένων 
 

Περιγραφική Αναλυτική (Descriptive Analytics) 

Η περιγραφική ανάλυση είναι ο απλούστερος τύπος ανάλυσης και το θεμέλιο στο οποίο 

βασίζονται οι άλλοι τύποι, επιτρέποντας την άντληση των τάσεων από τα ακατέργαστα 

δεδομένα και την συνοπτική περιγραφή του τι συνέβη ή συμβαίνει επί του παρόντος. Η 

περιγραφική αναλυτική απαντά στην ερώτηση, "Τι συνέβη;" (Cote C. , 2021). Η 

περιγραφική αναλυτική χρησιμοποιεί: 

 

• ερωτήματα δεδομένων (Data Queries),  

• αναφορές (Reports),  

• περιγραφικά στατιστικά στοιχεία (Descriptive Statistics),  

• απεικόνιση δεδομένων (Data Visualization),  

• συμπεριλαμβανομένων πινάκων εργαλείων δεδομένων (Data Dashboards),  

• ορισμένες τεχνικές εξόρυξης δεδομένων (Data Mining) και  

• βασικά μοντέλα υπολογιστικών φύλλων what-if (Spreadsheet Model).  

 

https://www.hypergrowth.io/blog/building-a-data-driven-company
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Ένα ερώτημα δεδομένων είναι μια αίτηση για πληροφορίες με ορισμένα χαρακτηριστικά 

από μια βάση δεδομένων. Για παράδειγμα, ένα ερώτημα στη βάση δεδομένων μιας 

μονάδας παραγωγής μπορεί να αφορά όλες τις εγγραφές αποστολών σε ένα συγκεκριμένο 

κέντρο διανομής κατά τη διάρκεια του Μαρτίου. Αυτό το ερώτημα παρέχει περιγραφικές 

πληροφορίες σχετικά με αυτές τις αποστολές: τον αριθμό των αποστολών, το πόσο 

συμπεριλήφθηκε σε κάθε αποστολή, την ημερομηνία αποστολής κάθε αποστολής και 

ούτω καθεξής. Μια έκθεση που συνοψίζει τις σχετικές ιστορικές πληροφορίες για τη 

διαχείριση μπορεί να διαβιβαστεί με τη χρήση περιγραφικών στατιστικών (μέτρα θέσης, 

διασποράς κ.λπ.) και εργαλείων απεικόνισης δεδομένων (πίνακες, διαγράμματα και 

χάρτες). Απλά περιγραφικά στατιστικά στοιχεία και τεχνικές απεικόνισης δεδομένων 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την εύρεση μοτίβων ή σχέσεων σε μια μεγάλη βάση 

δεδομένων (Camm, et al., 2015). 

 

Διαγνωστική Αναλυτική (Diagnostic Analytics) 

Η διαγνωστική αναλυτική είναι η διαδικασία χρήσης δεδομένων για τον προσδιορισμό 

των αιτιών των τάσεων και των συσχετισμών μεταξύ μεταβλητών. Μπορεί να θεωρηθεί 

ως ένα λογικό επόμενο βήμα μετά τη χρήση της περιγραφικής ανάλυσης δεδομένων για 

τον εντοπισμό τάσεων. Η διαγνωστική αναλυτική αντιμετωπίζει την επόμενη λογική 

ερώτηση, "Γιατί συνέβη αυτό;". Υπάρχουν διάφορες έννοιες που πρέπει να κατανοηθούν 

πριν προχωρήσουμε σε διαγνωστικές αναλύσεις: 

 

• δοκιμή υπόθεσης (Hypothesis Testing),  

• η διαφορά μεταξύ συσχέτισης και αιτιώδους συνάφειας (Correlation vs. 

Causation) και  

• ανάλυσης διαγνωστικής παλινδρόμησης (Diagnostic Regression Analysis). 

 

Προχωρώντας την ανάλυση ένα βήμα παραπέρα, αυτός ο τύπος περιλαμβάνει τη 

σύγκριση συνυπαρχόντων τάσεων ή κινήσεων, την αποκάλυψη συσχετισμών μεταξύ 

μεταβλητών και τον προσδιορισμό των αιτιών, όπου είναι δυνατόν. Ο έλεγχος υποθέσεων 

είναι η στατιστική διαδικασία απόδειξης ή διαψεύδοντας μια υπόθεση. Εφόσον 

δοκιμαστεί μια υπόθεση, μπορεί να καθοδηγήσει τη διαγνωστική ανάλυση. Κατά τη 

διερεύνηση σχέσεων μεταξύ μεταβλητών, είναι σημαντική η διάκριση μεταξύ 

συσχέτισης και αιτιώδους συνάφειας. Εάν συσχετίζονται δύο ή περισσότερες 
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μεταβλητές, οι κινήσεις κατεύθυνσης τους σχετίζονται. Η διαγνωστική ανάλυση είναι 

χρήσιμη για να φτάσετε στη ρίζα ενός οργανωτικού ζητήματος (Cote C. , 2021). 

 

Προγνωστική Αναλυτική (Predictive Analytics) 

Προγνωστική αναλυτική είναι η χρήση δεδομένων για την πρόβλεψη μελλοντικών 

τάσεων και γεγονότων. Χρησιμοποιεί ιστορικά δεδομένα για την πρόβλεψη πιθανών 

σεναρίων που μπορούν να βοηθήσουν στην προώθηση στρατηγικών αποφάσεων. Η 

πραγματοποίηση προβλέψεων για το μέλλον μπορεί να βοηθήσει ένα οργανισμό να 

διαμορφώσει στρατηγικές με βάση πιθανά σενάρια. Η προγνωστική αναλυτική 

χρησιμοποιείται για να κάνει προβλέψεις σχετικά με μελλοντικές τάσεις ή γεγονότα και 

απαντά στην ερώτηση, "Τι μπορεί να συμβεί στο μέλλον;" (Cote C. , 2021)  

 

Η προγνωστική αναλυτική αποτελείται από τεχνικές που χρησιμοποιούν μοντέλα 

κατασκευασμένα από προηγούμενα δεδομένα για να προβλέψουν το μέλλον ή να 

εξακριβώσουν τον αντίκτυπο μιας μεταβλητής σε μια άλλη. Η προγνωστική αναλυτική 

χρησιμοποιεί μεθόδους όπως: 

 

• Η γραμμική παλινδρόμηση (Linear Regression),  

• η ανάλυση χρόνο-σειρών (Time Series Analysis),  

• ορισμένες τεχνικές εξόρυξης δεδομένων (Data Mining) και  

• η προσομοίωση (Simulation). 

 

Η εξόρυξη δεδομένων, οι τεχνικές που χρησιμοποιούνται για την εύρεση μοτίβων ή 

σχέσεων μεταξύ στοιχείων των δεδομένων σε μια μεγάλη βάση δεδομένων, 

χρησιμοποιείται συχνά στην προγνωστική ανάλυση. Η προσομοίωση περιλαμβάνει τη 

χρήση πιθανοτήτων και στατιστικών για την κατασκευή ενός μοντέλου υπολογιστή για 

τη μελέτη των επιπτώσεων της αβεβαιότητας σε μια απόφαση. Για παράδειγμα, οι 

τράπεζες συχνά χρησιμοποιούν προσομοίωση για να μοντελοποιήσουν τις επενδύσεις και 

τον κίνδυνο αθέτησης προκειμένου να δοκιμάσουν τα χρηματοοικονομικά μοντέλα 

προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων. Η προσομοίωση χρησιμοποιείται επίσης συχνά 

στη φαρμακευτική βιομηχανία για την αξιολόγηση του κινδύνου εισαγωγής ενός νέου 

φαρμάκου (Camm, et al., 2015). 
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Συμβουλευτική Αναλυτική (Prescriptive Analytics) 

Η συμβουλευτική αναλυτική είναι η διαδικασία χρήσης δεδομένων για τον καθορισμό 

μιας βέλτιστης πορείας δράσης. Εξετάζοντας όλους τους σχετικούς παράγοντες, αυτός ο 

τύπος ανάλυσης παράγει συστάσεις για τα επόμενα βήματα. Εξαιτίας αυτού, η 

συμβουλευτική αναλυτική είναι ένα πολύτιμο εργαλείο για τη λήψη αποφάσεων που 

βασίζεται σε δεδομένα. Οι αλγόριθμοι μηχανικής μάθησης χρησιμοποιούνται συχνά σε 

αυτή την κατηγορία, για να αναλύσουν μεγάλες ποσότητες δεδομένων ταχύτερα και 

συχνά πιο αποτελεσματικά από ό,τι οι άνθρωποι. Χρησιμοποιώντας δηλώσεις "if" και 

"else", οι αλγόριθμοι λειτουργούν ως κανόνες στα δεδομένα και κάνουν συστάσεις με 

βάση έναν συγκεκριμένο συνδυασμό απαιτήσεων. Η συμβουλευτική αναλυτική απαντά 

στην ερώτηση, "Τι πρέπει να κάνουμε στη συνέχεια;" (Cote C. , 2021). Η συμβουλευτική 

αναλυτική χρησιμοποιεί μεθόδους όπως: 

 

• μοντέλα βελτιστοποίησης (Optimization Models), 

• βελτιστοποίηση προσομοίωσης (Simulation Optimization) και 

• τεχνικές ανάλυσης αποφάσεων (Decision Analysis)  

 

Όλα αυτά τα μοντέλα είναι γνωστά ως μοντέλα βελτιστοποίησης, δηλαδή μοντέλα που 

δίνουν την καλύτερη απόφαση με την επιφύλαξη περιορισμών της κατάστασης. Ένας 

άλλος τύπος μοντελοποίησης στην κατηγορία των βέλτιστων αναλυτικών μεθόδων είναι 

η βελτιστοποίηση προσομοίωσης, η οποία συνδυάζει τη χρήση πιθανοτήτων και 

στατιστικών στοιχείων για τη μοντελοποίηση της αβεβαιότητας με τεχνικές 

βελτιστοποίησης για την εξεύρεση καλών αποφάσεων σε εξαιρετικά περίπλοκες και 

εξαιρετικά αβέβαιες ρυθμίσεις. Τέλος, οι τεχνικές ανάλυσης αποφάσεων μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν για την ανάπτυξη μιας βέλτιστης στρατηγικής όταν ένας υπεύθυνος 

λήψης αποφάσεων αντιμετωπίζει διάφορες εναλλακτικές λύσεις αποφάσεων και ένα 

αβέβαιο σύνολο μελλοντικών γεγονότων. Η ανάλυση αποφάσεων χρησιμοποιεί επίσης 

θεωρία χρησιμότητας, η οποία αποδίδει τιμές σε αποτελέσματα με βάση τη στάση του 

υπεύθυνου λήψης αποφάσεων απέναντι στον κίνδυνο, την απώλεια και άλλους 

παράγοντες (Camm, et al., 2015).  

 

2.3.3.Β Δεξιότητες Αναλυτικής Δεδομένων  
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Από τη φύση τους, οι επαγγελματίες που επιδιώκουν να συνειδητοποιήσουν την αξία της 

επιχειρηματικής ανάλυσης θα πρέπει να είναι ικανοί ώστε να παρέχουν λύσεις 

προβλημάτων και να διαθέτουν ισχυρές δεξιότητες επικοινωνίας. Όταν συνδυάζονται με 

τεχνικές δεξιότητες, όπως η επάρκεια σε μεθόδους και εργαλεία στατιστικής ανάλυσης, 

αυτές οι ιδιότητες επιτρέπουν στους επαγγελματίες να θέσουν την επιχειρηματική 

ανάλυση σε εργασία και να λάβουν καλύτερες επιχειρηματικές αποφάσεις που 

καθοδηγούνται από δεδομένα. Ακολουθούν πέντε δεξιότητες που μπορείτε να 

αναπτύξετε για να βελτιώσετε την κατανόησή σας για την επιχειρηματική ανάλυση 

(Miller, 2021). 

 

- Αλφαβητισμός δεδομένων 

- Συλλογή δεδομένων 

- Στατιστική Ανάλυση 

- Επικοινωνία 

- Απεικόνιση δεδομένων 

 

Αλφαβητισμός δεδομένων 

Ο αλφαβητισμός (γραφή, ανάγνωση) δεδομένων είναι η εξοικείωση με τη γλώσσα των 

δεδομένων, συμπεριλαμβανομένων διαφορετικών τύπων, πηγών και αναλυτικών 

εργαλείων και τεχνικών. Πιο συγκεκριμένα, είναι η ικανότητα ανάγνωσης, κατανόησης, 

δημιουργίας και επικοινωνίας δεδομένων ως πληροφορία. Όπως και ο αλφαβητισμός ως 

γενική έννοια, ο αλφαβητισμός δεδομένων εστιάζει στις ικανότητες που εμπλέκονται 

στην εργασία με δεδομένα. Ωστόσο, δεν μοιάζει με την ικανότητα ανάγνωσης κειμένου, 

καθώς απαιτεί ορισμένες δεξιότητες που περιλαμβάνουν την ανάγνωση και την 

κατανόηση δεδομένων. Εάν ένας οργανισμός διαθέτει μια αφοσιωμένη ομάδα 

επιστημόνων δεδομένων, μηχανικών και αναλυτών, η ύπαρξη αλφαβητισμού δεδομένων 

μπορεί επίσης να σας επιτρέψει να επικοινωνήσετε με αυτούς τους επαγγελματίες και να 

εργαστείτε για την αποτελεσματικότερη επίτευξη κοινών στόχων (Miller, 2021). 

 

Συλλογή δεδομένων 

Το πρώτο βήμα για τη μόχλευση των αναλυτικών μεθόδων για την κατεύθυνση 

επιχειρηματικών αποφάσεων είναι η συλλογή δείγματος δεδομένων από το οποίο 

μπορούν να εξαχθούν συμπεράσματα. Είναι σημαντικό να κατανοήσετε τα βασικά 

στοιχεία της συλλογής δεδομένων για να αποφύγετε μεροληπτικά ή ελαττωματικά 
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δεδομένα. Σε ορισμένες περιπτώσεις, υπάρχει ήδη ένα σύνολο δεδομένων και 

εναπόκειται στον επιχειρηματικό αναλυτή να αντλήσει σχετικές πληροφορίες. Ανάλογα 

με τη δομή και την πολυπλοκότητα μιας ομάδας ανάλυσης, ένας επιστήμονας δεδομένων 

μπορεί να είναι υπεύθυνος για τον καθαρισμό των ακατέργαστων δεδομένων. Ορισμένες 

επιχειρηματικές ερωτήσεις ενδέχεται να απαιτούν τη δημιουργία νέων δεδομένων 

χρησιμοποιώντας διάφορες μεθόδους. Άλλες μορφές συλλογής δεδομένων 

περιλαμβάνουν συνεντεύξεις, ερωτηματολόγια και ομάδες εστίασης (Miller, 2021). 

 

Στατιστική Ανάλυση 

Η δυνατότητα ανάλυσης και ερμηνείας δεδομένων είναι η κινητήρια δύναμη πίσω από 

τη λήψη καλά ενημερωμένων επιχειρηματικών αποφάσεων. Διάφορες στατιστικές 

μέθοδοι μπορεί να είναι χρήσιμες όταν πρόκειται για ανάλυση. Δοκιμή υπόθεσης, η οποία 

είναι ένα στατιστικό μέσο δοκιμής μιας υπόθεσης. Ανάλυση γραμμικής παλινδρόμησης, 

η οποία μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την αξιολόγηση της σχέσης μεταξύ δύο 

μεταβλητών. Μέσω αυτών των μορφών ανάλυσης, μπορούν να εξαχθούν πληροφορίες 

και συμπεράσματα που απαντούν στην ερώτηση της επιχείρησής ή να εντοπιστούν 

ευκαιρίες που αξίζει να ακολουθηθούν και κίνδυνοι που χρειάζονται μετριασμό (Miller, 

2021). 

 

Επικοινωνία 

Ενώ οι πληροφορίες που προέρχονται από αξιόπιστα δεδομένα είναι καίριας σημασίας 

για τη λήψη τεκμηριωμένων επιχειρηματικών αποφάσεων, είναι πιθανό ότι άλλοι 

ενδιαφερόμενοι πρέπει να συμμετέχουν στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Για το λόγο 

αυτό, η αποτελεσματική επικοινωνία των ευρημάτων σας είναι απαραίτητη. Χωρίς 

ισχυρές δεξιότητες επικοινωνίας, η αξία των αναλύσεων μπορεί να μην πραγματοποιηθεί. 

Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει δεξιότητες προφορικής επικοινωνίας και παρουσίασης, 

μαζί με γραπτή επικοινωνία με τη μορφή εκθέσεων (Miller, 2021). 

 

Απεικόνιση δεδομένων 

Η απεικόνιση δεδομένων συμβαδίζει με την ισχυρή επικοινωνία, καθώς επιτρέπει την 

παρουσίαση ευρημάτων σε απλή μορφή. Κατά την επικοινωνία με τους 

ενδιαφερόμενους, είναι συνήθως περιττό να συμπεριληφθεί κάθε κομμάτι δεδομένων που 

έχει καταγραφεί. Αντίθετα, είναι πιο αποτελεσματικό να διανεμηθούν τα ευρήματα 
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επιγραμματικά και να παρουσιαστούν με τρόπο που είναι εύκολο προς κατανόηση 

(Miller, 2021). 

 

2.4 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ERP I & II 
 

2.4.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
 

Ένα σύστημα σχεδιασμού επιχειρηματικών πόρων (Enterprise Resource Planning, ERP) 

βοηθάει τις επιχειρήσεις με την ψηφιακή διαχείριση των επιχειρηματικών διαδικασιών. 

Ένα λογισμικό ERP περιλαμβάνει συνήθως σχετικές ενότητες για τη διαχείριση, την 

εκτέλεση και την παρακολούθηση επιχειρηματικών διαδικασιών σε μια εταιρεία όπως 

είναι η χρηματοοικονομική λογιστική, ο έλεγχος, η διαχείριση μετρητών, η διαχείριση 

ανθρώπινου δυναμικού, ο σχεδιασμός και το μάρκετινγκ. Επιπλέον, παρατηρούνται η 

διαχείριση σχέσεων πελατών, η διανομή, η αγορά, η κατασκευή, η εξυπηρέτηση, η 

συντήρηση, η εφοδιαστική, διαχείριση ποιότητας, η διαχείριση αποθέματος και ούτω 

καθεξής. Η συνεισφορά του ERP λογισμικού σε διάφορα μέρη ή τμήματα ενός 

οργανισμού,  είναι να ανταλλάσσουν δεδομένα, γνώσεις, να μειώνουν το κόστος και να 

βελτιώνουν τη διαχείριση των επιχειρηματικών διαδικασιών (Weiss, Kofler, Keckeis, & 

Friedemann, 2017).  

 

Τα τελευταία χρόνια, οι ολοκληρωμένες εφαρμογές σχεδιασμού επιχειρηματικών πόρων 

(ERP) έχουν φέρει έναν νέο τρόπο παροχής πληροφοριών λειτουργίας. Η αρχή της 

έννοιας ERP μπορεί να εντοπιστεί από τις αρχές της δεκαετίας του 1960. Κατά τη 

διάρκεια αυτού του χρόνου, τα συστήματα παραγωγής χειρίζονταν κυρίως τον έλεγχο 

των αποθεμάτων, με βάση την παραδοσιακή έννοια του αποθέματος (Chou, Bindu 

Tripuramallu, & Chou, 2005). Το πρώτο από αυτά ήταν η λίστα υλικών επεξεργαστή 

(Bill of Material Processor, BOMP). Από αυτό, αναπτύχθηκε λογισμικό που επέτρεψε 

τον καθορισμό μελλοντικών απαιτήσεων υλικού. Με άλλα λόγια, αυτό ήταν σύστημα 

υλικών παραγγελιών και σχεδιασμού. Αυτά τα συστήματα σχεδιασμού υλικών 

απαιτήσεων (Materials Requirements Planning, MRP) έτειναν να γράφονται από τους 

οργανισμούς που τα χρησιμοποιούσαν και βασίζονταν σε κεντρικό υπολογιστή. Ήταν 

κατά τη διάρκεια της δεκαετία του 1960 που η IBM ανέπτυξε τη δική της έννοια ενός 

ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης παραγωγής και απογραφής (Harwood, 2003). 
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Ειδικότερα, όσον αφορά τη μεταποίηση, η στρατηγική διαχείρισης των δραστηριοτήτων 

που υποστηρίζεται από την τεχνολογία πληροφορικής έχει εξελιχθεί σε τέσσερα κύρια 

στάδια, όπως παρατηρούνται στην εικόνα 7:  

• 1970-1980 - MRP (Materials Requirements Planning, Σχεδιασμός Υλικών 

Απαιτήσεων): είναι μια στρατηγική διαχείρισης εσωτερικών λειτουργιών με επίκεντρο 

το υλικό, με υποστήριξη IT, που βασίζεται στην έννοια της παραγωγικής δραστηριότητας 

που εκφράζεται με όρους διαδικασιών που σχετίζονται με υλικά. Αυτές περιλαμβάνουν 

κατασκευαστικές δραστηριότητες όπως η κατασκευή, συναρμολόγηση, απογραφή και 

άλλες και υποστηρίζονται από τις λίστες υλικών (Bill of Material, BOM) και τις βάσεις 

δεδομένων αποθέματος (Shtub & Karni, 2010). 

• 1980-1990 - MRP II (Manufacturing Resource Planning, Σχεδιασμός Πόρων 

Κατασκευής): είναι μια στρατηγική διαχείρισης εσωτερικών λειτουργιών με επίκεντρο 

την παραγωγή, που υποστηρίζεται από την τεχνολογία και βασίζεται στην έννοια της 

μεταποιητικής δραστηριότητας, η οποία εκφράζεται ως προς τις επιχειρησιακές 

λειτουργίες και τις διαδικασίες της επιχείρησης που περιλαμβάνουν όλες τις πτυχές της 

παραγωγής. Αυτές περιλαμβάνουν δραστηριότητες διαχείρισης της ζήτησης (πρόβλεψη 

πωλήσεων, επεξεργασία παραγγελιών πώλησης), σχεδιασμού πόρων (κύριος 

προγραμματισμός παραγωγής, σχεδιασμός απαιτήσεων δυναμικότητας, σχεδιασμός 

υλικών απαιτήσεων), ελέγχου της παραγωγής (επεξεργασία παραγγελιών αγοράς, 

επεξεργασία παραγγελιών παραγωγής, έλεγχος δαπέδου καταστήματος, έλεγχος 

αποθέματος, διαχείριση διανομής) και διαχείρισης κόστους (τυποποιημένη 

κοστολόγηση, έλεγχος κόστους). Το MRP II υποστηρίζεται από διάφορες βάσεις 

δεδομένων σε αυτούς τους τέσσερις τομείς (Shtub & Karni, 2010). 

• 1990-2000 - Το ERP (Enterprise Resource Planning, Σχεδιασμός Επιχειρηματικών 

Πόρων) είναι μια στρατηγική διαχείρισης εσωτερικών λειτουργιών με επίκεντρο την 

επιχείρηση, ειδικά για τη βιομηχανία, που υποστηρίζεται από την τεχνολογία, με βάση 

την έννοια της επιχειρηματικής δραστηριότητας που εκφράζεται από την άποψη της 

λειτουργικότητας των επιχειρήσεων και των επιχειρηματικών διαδικασιών. Αυτές 

περιλαμβάνουν εμπορικές, οικονομικές, ανθρώπινες σχέσεις, διοικητικές και 

βιομηχανικές δραστηριότητες που ασχολούνται με την παραγωγή αγαθών και 

υπηρεσιών. Το ERP βασίζεται περαιτέρω στην ιδέα μιας ενιαίας βάσης δεδομένων που 

υποστηρίζει μια στρατηγική διαχείρισης λειτουργιών, η οποία βασίζεται στην έννοια των 

ολοκληρωμένων διεπιχειρησιακών διαδικασιών και της απεριόριστης πρόσβασης σε 

επιχειρησιακά δεδομένα πέρα από λειτουργικά σύνορα (Shtub & Karni, 2010). 
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• 2000 και μετά - Το ERP II (Extended Enterprise Resource Planning, Εκτεταμένος 

Σχεδιασμός Επιχειρηματικών Πόρων) είναι μια στρατηγική διαχείρισης εσωτερικών και 

εξωτερικών λειτουργιών που βασίζεται σε εταιρική βάση, με την υποστήριξη 

τεχνολογίας. Βασίζεται στην έννοια της επιχειρηματικής δραστηριότητας που 

εκφράζεται με όρους ενδοεπιχειρησιακής λειτουργικότητας καθώς και των διεργασιών-

διεπαφών μεταξύ επιχειρήσεων. Οι επεκτεινόμενες δραστηριότητες πέρα από αυτές του 

αρχικού ERP περιλαμβάνουν την συμπαραγωγή και τις συνεργατικές δραστηριότητες 

που εκτελούνται σε συνεργασία με προμηθευτές, πελάτες και άλλους επιχειρηματικούς 

εταίρους. Συνεπώς, το ERP II βασίζεται στην έννοια της τοποθέτησης της επιχείρησης 

στην αλυσίδα εφοδιασμού, ενσωματώνοντας τη διαχείριση σχέσεων με τους πελάτες 

(Customer Relationship Management, CRM), τη διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας 

(Supply Chain Management, SCM), τη διαχείριση του κύκλου ζωής του προϊόντος 

(Product Lifecycle Management, PLM). και την διαδικτυακή επικοινωνία μεταξύ της 

επιχείρησης και των προμηθευτών, των πελατών και άλλων επιχειρηματικών εταίρων 

(Shtub & Karni, 2010). 

 

 

Εικόνα 7: Η εξέλιξη των επιχειρησιακών συστημάτων, Πηγή: (Harwood, 2003) 

 

2.4.2 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙΔΑΣ - SCM 
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Το επάγγελμα της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας (Supply Chain Management, 

SCM) συνέχισε να αλλάζει και να εξελίσσεται για να ταιριάζει στις ανάγκες της 

αναπτυσσόμενης παγκόσμιας αλυσίδας εφοδιασμού. Καθώς η αλυσίδα εφοδιασμού 

καλύπτει ένα ευρύ φάσμα επιστημονικών κλάδων, ο ορισμός του τι είναι εφοδιαστική 

αλυσίδα μπορεί να είναι ασαφής. Συχνά το SCM μπορεί να συγχέεται με τον όρο 

διαχείριση logistics. Το Συμβούλιο Επαγγελματιών Διαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

(Council of Supply Chain Management Professionals, CSCMP) και το διοικητικό 

συμβούλιο, αποτελούμενο από ειδικούς του κλάδου, δημιούργησαν επίσημο ορισμό για 

τον ακόλουθο όρο. Η διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας περιλαμβάνει τον σχεδιασμό 

και τη διαχείριση όλων των δραστηριοτήτων που εμπλέκονται στην προμήθεια, τη 

μετατροπή και όλες τις δραστηριότητες διαχείρισης logistics. Είναι σημαντικό ότι 

περιλαμβάνει επίσης συντονισμό και συνεργασία με επαγγελματίες, οι οποίοι μπορεί να 

είναι προμηθευτές, μεσάζοντες, πάροχοι τρίτων υπηρεσιών και πελάτες. Στην ουσία, η 

διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας ενσωματώνει τη διαχείριση προσφοράς και 

ζήτησης εντός και μεταξύ των εταιρειών (CSCMP, 2022). 

 

Είναι βολικό να σκεφτόμαστε τρία επίπεδα αποφάσεων διαχείρισης της εφοδιαστικής 

αλυσίδας: 

• Οι στρατηγικές πτυχές, της εφοδιαστικής αλυσίδας περιλαμβάνουν αποφάσεις που 

τίθενται σε ισχύ σε μεγάλο χρονικό διάστημα, συνήθως χρόνια ή δεκαετίες. Οι πτυχές 

αυτές έχουν σημαντικό αντίκτυπο σε όλες τις λειτουργίες της επιχείρησης. Παραδείγματα 

περιλαμβάνουν τοποθεσίες και μεγέθη αποθηκών, τοποθεσίες και δυνατότητες 

εργοστασίων και συμβάσεις με προμηθευτές.  

• Οι τακτικές πτυχές, της εφοδιαστικής αλυσίδας περιλαμβάνουν αποφάσεις σε μέτριο 

χρονικό ορίζοντα, όπως μήνες. Οι τακτικές αποφάσεις μπορούν να αλλάξουν περιοδικά 

αλλά γενικά με κάποια δυσκολία. Τα παραδείγματα περιλαμβάνουν αναθέσεις πελατών 

σε αποθήκες και πολιτικές αναπλήρωσης αποθέματος σε αποθήκες.  

• Οι λειτουργικές πτυχές, της εφοδιαστικής αλυσίδας εμφανίζονται σε σύντομους 

χρονικούς ορίζοντες σχεδιασμού, όπως ημέρες ή εβδομάδες, κατά τις οποίες οι πολιτικές 

πρέπει να εκτελούνται αλλά δεν μπορούν να αλλάξουν. Παραδείγματα περιλαμβάνουν 

την πλήρωση παραγγελιών πελατών και τη δρομολόγηση οχημάτων παράδοσης (Snyder 

& Shen, 2019). 
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2.4.3 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ 
 

Η διαχείριση αποθεμάτων, ο σχεδιασμός και ο έλεγχος των αποθεμάτων για την 

εκπλήρωση των ανταγωνιστικών προτεραιοτήτων του οργανισμού, αποτελεί σημαντικό 

ενδιαφέρον για τους διευθυντές όλων των τύπων επιχειρήσεων. Η πρόβλεψη μπορεί να 

βοηθήσει στον καθορισμό του μεγέθους και του χρονοδιαγράμματος των απαιτήσεων 

των πελατών για αγαθά ή υπηρεσίες. Η αποτελεσματική διαχείριση των αποθεμάτων 

είναι απαραίτητη για την αξιοποίηση του πλήρους δυναμικού οποιασδήποτε 

εφοδιαστικής αλυσίδας. Η πρόκληση δεν είναι να μειωθούν τα αποθέματα μέχρι το 

κόκαλο για να μειωθεί το κόστος ή να υπάρχουν πολλά είδη για να ικανοποιήσουν όλες 

τις απαιτήσεις, αλλά να έχουν το σωστό ποσό για να επιτύχουν τις ανταγωνιστικές 

προτεραιότητες της επιχείρησης πιο αποτελεσματικά. Αυτός ο τύπος απόδοσης μπορεί 

να συμβεί μόνο εάν η σωστή ποσότητα αποθέματος ρέει μέσω της αλυσίδας εφοδιασμού. 

δηλαδή μέσω προμηθευτών, της εταιρείας, των αποθηκών ή των κέντρων διανομής και 

των πελατών. Μεγάλο μέρος της διαχείρισης αποθέματος περιλαμβάνει το μέγεθος 

παρτίδας, το οποίο είναι ο προσδιορισμός του πόσο συχνά και σε ποια ποσότητα να 

παραγγείλετε απόθεμα (Krajewski & Malhotra, 2022). 

 

Τα αποθέματα μπορούν να ταξινομηθούν με διάφορους τρόπους όπως είναι τα λογιστικά 

αποθέματα, τα λειτουργικά αποθέματα και άλλα. Τα λειτουργικά αποθέματα μπορούν 

επίσης να ταξινομηθούν με βάση τον τρόπο δημιουργίας τους. Στο πλαίσιο αυτό, το 

απόθεμα λαμβάνει τέσσερις μορφές: 

 

- Ανακύκλωση Αποθέματος (Cycle Inventory), Το τμήμα του συνολικού 

αποθέματος που ποικίλλει άμεσα ανάλογα με το μέγεθος της παρτίδας. 

- Απόθεμα Ασφαλείας (Safety Stock Inventory), πλεονασματικό απόθεμα που 

διατηρεί μια εταιρεία για να προστατεύσει από αβεβαιότητες στη ζήτηση, στο 

χρόνο παράδοσης και στις αλλαγές προσφοράς. 

- Απόθεμα Προσδοκιών (Anticipation Inventory), απόθεμα που χρησιμοποιείται 

για την απορρόφηση άνισων ρυθμών ζήτησης ή προσφοράς.  

- Απόθεμα Διοχέτευσης (Pipeline Inventory), απόθεμα που δημιουργείται όταν 

εκδίδεται μια παραγγελία για ένα είδος αλλά δεν έχει ληφθεί ακόμη. 
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Ωστόσο ένας διαχειριστής αποθέματος δεν μπορεί να εξετάσει διάφορα στοιχεία και να 

προσδιορίσει ποια από αυτά ανήκουν στην ανακύκλωση αποθέματος και ποια ανήκουν 

στα αποθέματα ασφαλείας. Παρόλα αυτά εννοιολογικά, κάθε μια από τις τέσσερις αυτές 

μορφές, ενσαρκώνεται με έναν εντελώς διαφορετικό τρόπο. Μόλις κατανοηθούν αυτές 

οι διαφορές, μπορούν να αξιοποιηθούν με διαφορετικούς τρόπους για να μειωθεί το 

απόθεμα (Krajewski & Malhotra, 2022). 

 

2.5 Η ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ 
 

Παραδοσιακά, η ανάλυση ABC έχει χρησιμοποιηθεί για την ταξινόμηση διαφόρων ειδών 

αποθέματος σε τρεις κατηγορίες A, B και C. Αυτό έγινε με βάση το κριτήριο του όγκου 

της νομισματικής αξίας των ειδών. Στο τρέχον παγκοσμιοποιημένο επιχειρηματικό 

περιβάλλον υπερ-απόκρισης, ένα μόνο κριτήριο δεν αποτελεί πλέον επαρκή οδηγό για τη 

διαχείριση των αποθεμάτων και πρέπει να λαμβάνονται υπόψη πολλαπλά κριτήρια. Οι 

ερευνητές στις λειτουργίες και τη διαχείριση αποθεμάτων αναγνώρισαν αυτό το γεγονός 

στις αρχές της δεκαετίας του 1980 και έκτοτε έχουν προτείνει πολλές προσεγγίσεις για 

την πολύ-κριτηριακή ταξινόμηση ABC (multi-criteria ABC classification). Ωστόσο, τα 

εγχειρίδια διαχείρισης λειτουργιών και διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας δεν έχουν 

ακολουθήσει το παράδειγμά τους, αλλά συνεχίζουν να συζητούν την ανάλυση ABC με 

βάση την ιδέα του ετήσιου όγκου νομισματικής αξίας. 

 

Οι (Flores & Whybark, 1987) ήταν από τους πρώτους που έκαναν αναφορά στην ένταξη 

της σημαντικότητας των πολλαπλών κριτηρίων στην ανάλυση ABC. Αναφέρουν ότι η 

ταξινόμηση αντικατοπτρίζει πολλά σημαντικά μη κοστολογικά κριτήρια για τη 

διαχείριση ειδών αποθέματος, πέρα από την αξία τους. 

 

Στη συνέχεια, οι (Guvenir & Erel, 1998) παρουσίασαν μια νέα προσέγγιση 

χρησιμοποιώντας γενετικούς ρυθμούς αλγορίθμων για την ταξινόμηση πολλαπλών 

κριτηρίων. Αυτή η προσέγγιση βασίζεται στην εκμάθηση ενός διανύσματος βάρους των 

απόλυτων βαρών κάθε κριτηρίου μαζί με ένα σύνολο σημείων αποκοπής. 

 

Ένα σταθμισμένο γραμμικό μοντέλο βελτιστοποίησης προτείνεται από τον (Ramanathan, 

2006) για την ταξινόμηση των ειδών αποθέματος παρουσία πολλαπλών κριτηρίων. Είναι 

ένα πολύ απλό μοντέλο που μπορεί να γίνει εύκολα κατανοητό από τους διαχειριστές 
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αποθεμάτων. Το μοντέλο είναι παρόμοιο με τα μοντέλα γραμμικού προγραμματισμού 

που χρησιμοποιούνται στην ανάλυση περιβλήματος δεδομένων 

 

Παράλληλα, οι (Chu, Liang, & Liao, 2008) παρουσιάζουν μια νέα προσέγγιση ελέγχου 

αποθέματος που συνδυάζει την ανάλυση ABC με την ασαφή ταξινόμηση (fuzzy 

classification) παρουσία ονομαστικών και μη ονομαστικών χαρακτηριστικών. 

 

Τέλος, οι (Zenkova & Kabanova, 2018) εξέτασαν την εύρεση και εξαίρεση των ακραίων 

τιμών από τα δεδομένα ανάλυσης ABC-XYZ με την βοήθεια του τεστ Grabbs για τον 

έλεγχο μιας στατιστικής υπόθεσης σχετικά με την παρουσία των ακραίων τιμών. Μια 

τέτοια προσέγγιση επιτρέπει την αποφυγή του φαινομένου του bullwhip, το οποίο μπορεί 

να εμφανιστεί σε περίπτωση που εμφανιστούν παρατηρήσεις που ποικίλλουν έντονα. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
 

3.1 CRISP-DM - ΠΡΟΤΥΠΗ ΜΕΘΟΔΟΣ ΕΞΟΡΥΞΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
 

Η πρότυπη μέθοδος για την εξόρυξη δεδομένων (CRISP-DM) παρέχει μια επισκόπηση 

του κύκλου ζωής ενός έργου εξόρυξης δεδομένων. Περιέχει τις φάσεις ενός έργου, τα 

αντίστοιχα καθήκοντά του και τις σχέσεις μεταξύ αυτών των εργασιών. Σε αυτό το 

επίπεδο περιγραφής, δεν είναι δυνατή η αναγνώριση όλων των σχέσεων. Ο κύκλος ζωής 

ενός έργου εξόρυξης δεδομένων αποτελείται από έξι φάσεις, όπως φαίνονται στην εικόνα 

8. Η αλληλουχία των φάσεων δεν είναι άκαμπτη. Η μετακίνηση εμπρός και πίσω μεταξύ 

διαφορετικών φάσεων είναι πάντα απαραίτητη. Το αποτέλεσμα κάθε φάσης καθορίζει 

ποια φάση, ή συγκεκριμένη εργασία μιας φάσης, πρέπει να εκτελεστεί στη συνέχεια. Τα 

βέλη υποδεικνύουν τις πιο σημαντικές και συχνές εξαρτήσεις μεταξύ των φάσεων. Ο 

εξωτερικός κύκλος συμβολίζει την κυκλική φύση της ίδιας της εξόρυξης δεδομένων. Η 

εξόρυξη δεδομένων δεν τελειώνει μετά την ανάπτυξη μιας λύσης. Τα αποτελέσματα που 

αντλήθηκαν κατά τη διάρκεια της διαδικασίας και από την ανεπτυγμένη λύση, μπορούν 

να προκαλέσουν νέα, συχνά πιο εστιασμένα επιχειρηματικά ερωτήματα. Οι επόμενες 

διαδικασίες εξόρυξης δεδομένων θα επωφεληθούν από τις εμπειρίες των προηγούμενων 

(Chapman, et al., 2000). 
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Εικόνα 8: Στάδια της μεθόδου CRISP-DM, Πηγή: (Chapman, et al., 2000) 

 

Επιχειρηματική κατανόηση (Business understanding) 

Αυτή η αρχική φάση επικεντρώνεται στην κατανόηση των στόχων και των απαιτήσεων 

του έργου από επιχειρηματική άποψη και στη συνέχεια στη μετατροπή αυτής της γνώσης 

σε ορισμό προβλημάτων εξόρυξης δεδομένων και σε ένα προκαταρκτικό σχέδιο που έχει 

σχεδιαστεί για την επίτευξη των στόχων. 

 

Κατανόηση δεδομένων (Data understanding) 

Η φάση κατανόησης δεδομένων ξεκινά με την αρχική συλλογή δεδομένων και προχωρά 

σε δραστηριότητες που επιτρέπουν την εξοικείωση με τα δεδομένα, τον εντοπισμό 

προβλημάτων στη ποιότητα δεδομένων, την ανακάλυψη των πρώτων πληροφοριών για 

τα δεδομένα ή/και τον εντοπισμό ενδιαφέροντών υποσυνόλων για τον σχηματισμό 

υποθέσεων σχετικών με κρυφές πληροφορίες 

 

Προετοιμασία δεδομένων (Data preparation) 
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Η φάση προετοιμασίας δεδομένων καλύπτει όλες τις δραστηριότητες που απαιτούνται 

για την κατασκευή του τελικού συνόλου δεδομένων (δεδομένα που θα τροφοδοτηθούν 

στα εργαλεία μοντελοποίησης) από τα αρχικά ανεπεξέργαστα δεδομένα. Οι εργασίες 

προετοιμασίας δεδομένων είναι πιθανό να εκτελεστούν πολλές φορές και όχι με 

οποιαδήποτε καθορισμένη σειρά. Οι εργασίες περιλαμβάνουν επιλογή πίνακα, εγγραφής 

και χαρακτηριστικού, καθώς και μετασχηματισμό και καθαρισμό δεδομένων για 

εργαλεία μοντελοποίησης. 

 

Μοντελοποίηση (Modeling) 

Σε αυτή τη φάση, επιλέγονται και εφαρμόζονται διάφορες τεχνικές μοντελοποίησης και 

οι παράμετροί τους βαθμονομούνται σε βέλτιστες τιμές. Συνήθως, υπάρχουν διάφορες 

τεχνικές για τον ίδιο τύπο προβλήματος εξόρυξης δεδομένων. Ορισμένες τεχνικές έχουν 

συγκεκριμένες απαιτήσεις σχετικά με τη μορφή δεδομένων. Ως εκ τούτου, η επιστροφή 

στη φάση προετοιμασίας δεδομένων είναι συχνά απαραίτητη. 

 

Αξιολόγηση (Evaluation) 

Σε αυτό το στάδιο του έργου, έχετε δημιουργήσει ένα μοντέλο (ή μοντέλα) που φαίνεται 

να έχει υψηλή ποιότητα από την άποψη της ανάλυσης δεδομένων. Πριν την τελική 

ανάπτυξη του μοντέλου, είναι σημαντικό να αξιολογηθεί διεξοδικά και να αναθεωρηθούν 

τα βήματα που εκτελούνται για τη δημιουργία του, με σκοπό να επιτυγχάνει τους 

επιχειρηματικούς στόχους. Ένας βασικός στόχος είναι να καθοριστεί εάν υπάρχει κάποιο 

σημαντικό επιχειρηματικό ζήτημα που δεν έχει ληφθεί επαρκώς υπόψη. Στο τέλος αυτής 

της φάσης, θα πρέπει να αποφασιστεί η χρήση των αποτελεσμάτων εξόρυξης δεδομένων. 

 

Ανάπτυξη (Deployment) 

Η δημιουργία του μοντέλου γενικά δεν είναι το τέλος του έργου. Ακόμη και αν ο σκοπός 

του μοντέλου είναι η αύξηση της γνώσης των δεδομένων, οι γνώσεις που αποκτήθηκαν 

θα πρέπει να οργανωθούν και να παρουσιαστούν με τρόπο ώστε ο πελάτης να μπορεί να 

τα χρησιμοποιήσει. Συχνά περιλαμβάνει την εφαρμογή "ζωντανών" μοντέλων στις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων ενός οργανισμού, για παράδειγμα εξατομίκευση 

ιστοσελίδων σε πραγματικό χρόνο ή επαναλαμβανόμενη βαθμολόγηση βάσεων 

δεδομένων μάρκετινγκ. Ανάλογα με τις απαιτήσεις, η φάση ανάπτυξης μπορεί να είναι 

τόσο απλή όσο η δημιουργία μιας αναφοράς ή τόσο περίπλοκη όσο η εφαρμογή μιας 

επαναλαμβανόμενης διαδικασίας εξόρυξης δεδομένων σε ολόκληρη την επιχείρηση. Σε 
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πολλές περιπτώσεις, ο πελάτης, όχι ο αναλυτής δεδομένων, είναι αυτός που 

πραγματοποιεί τα βήματα ανάπτυξης. Ωστόσο, ακόμη και αν ο αναλυτής θα 

πραγματοποιήσει την προσπάθεια ανάπτυξης, είναι σημαντικό για τον πελάτη να 

κατανοήσει εκ των προτέρων ποιες ενέργειες πρέπει να πραγματοποιηθούν προκειμένου 

να κάνει πραγματικά χρήση των δημιουργημένων μοντέλων (Chapman, et al., 2000). 

 

3.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗΣ ABC-XYZ 
 

Η διαχείριση αποθεμάτων είναι μια ζωτική λειτουργία για την κάλυψη της ζήτησης της 

αγοράς. Η έλλειψη διαχείρισης και ελέγχου του αποθέματος μπορεί να επηρεάσει τον 

χρόνο παράδοσης των ειδών, τη διαθεσιμότητα των ειδών, το κόστος λειτουργίας, τα 

κέρδη της εταιρείας, την οικονομική απόδοση και τυχόν σχετικές προσπάθειες. Σήμερα, 

με τις γρήγορες και συνεχείς αλλαγές στον επιχειρηματικό κόσμο, εταιρείες με 

διαφορετικά μεγέθη συχνά αντιμετωπίζουν σειρές αποθεμάτων σε χιλιάδες ή και 

περισσότερα. Οι διευθυντές χρειάζονται εξελιγμένες στρατηγικές-επιχειρησιακές 

τακτικές. Η παραδοσιακή ταξινόμηση αποθεμάτων ABC είναι ευρέως διαδεδομένη στις 

σύγχρονες επιχειρήσεις, ειδικά στον έλεγχο αποθεμάτων, το μάρκετινγκ και την 

εφοδιαστική αλυσίδα. 

 

Η μέθοδος της ανάλυσης ABC προτάθηκε για την ταξινόμηση των αποθεμάτων από τον 

H.F. Dickie (Dickie, 1951). Στη συνέχεια, συμπληρώθηκε με την τεχνική XYZ. Η 

ανάλυση ABC-XYZ έγινε ο πιο προτιμότερος και συνηθισμένος τρόπος μείωσης του 

κόστους και βελτίωσης των διαφορετικών διαδικασιών στις αποθήκες λόγω της 

απλότητας και της προσβασιμότητάς της. Επιπλέον, κέρδισε δημοτικότητα μεταξύ των 

εμπόρων, των υλικοτεχνικών υπηρεσιών και των επιχειρηματικών αναλύσεων που 

χρησιμοποίησαν τη μέθοδο για να κατηγοριοποιήσουν την ποικιλία και να επιλέξουν τον 

καλύτερο τρόπο για να ικανοποιήσουν τη ζήτηση των καταναλωτών, καθώς και να 

ταξινομήσουν τους καταναλωτές που φιλοδοξούν να αυξήσουν το επίπεδο ικανοποίησής 

τους. 

 

Το τμήμα ABC της μεθόδου βασίζεται στην αρχή του Pareto ή στον κανόνα 80/20 που 

επιτρέπει την εύρεση της πιο σημαντικής ομάδας εμπορευμάτων Α, ώστε οι διαχειριστές 

να επικεντρωθούν σκόπιμα στην αποφυγή έλλειψης των συγκεκριμένων αποθεμάτων. 

Την ομάδα Β, η οποία μερικές φορές επιτρέπει την έλλειψη αγαθών, και η ομάδα Γ, όπου 
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οι διαχειριστές μπορούν να βρουν πιο αργούς ρυθμούς ανακύκλωσης αποθέματος ή 

ακόμα και κατάργηση ορισμένων βραδυκίνητων προϊόντων. Το τμήμα XYZ ταξινομεί 

την συχνότητα με την οποία εμφανίζονται τα προϊόντα ή αλλιώς τη σταθερότητα της 

ζήτησης. Η ομάδα X περιλαμβάνει τα πιο σταθερά, σχεδόν συνεχώς απαιτητικά 

προϊόντα, η ομάδα Y δεν είναι τόσο σταθερό και η ομάδα Z περιέχει προϊόντα με 

εξαιρετικά ή εποχιακά άλματα ζήτησης. Ως αποτέλεσμα της κοινής ανάλυσης ABC-

XYZ, μπορούν να ληφθούν εννέα ομάδες προϊόντων και, στη συνέχεια, να επιλεχθεί η 

στρατηγική διαχείρισης για κάθε εμπόρευμα ανάλογα με μια ομάδα στην οποία ανήκουν 

ή να αποκλειστεί από τη συλλογή. Βοηθά επίσης στην εξεύρεση του καλύτερου τρόπου 

για την πρόβλεψη της μελλοντικής ζήτησης, έτσι ώστε να επιτευχθεί η μείωση του 

συνολικού κόστους με καλύτερο έλεγχο των διαδικασιών σε μια εταιρεία. 

 

3.2.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ABC-XYZ 
 

Ο αλγόριθμος της κλασικής ανάλυσης ABC αποτελείται από τέσσερα βήματα:  

1. Η ταξινόμηση με βάση την αξία των εμπορευμάτων 𝑅𝑖, 𝑖 = 1, … , 𝑁, για ορισμένο 

χρονικό διάστημα κατά φθίνουσα σειρά, όπου N είναι ένας αριθμός εμπορευμάτων,  

2. Για 𝑖 = 1, … , 𝑁 με σκοπό τον υπολογισμό του μεριδίου της αξίας του i προϊόντος, στο 

συνολικό ποσό 

ⅆ𝑖 =
𝑅𝑖

∑ 𝑅𝑖
𝑁
𝑖=1

, 

3. Για 𝑖 = 1, … , 𝑁 με σκοπό το αθροιστικό μερίδιο  

 𝑆𝑖 = 𝑆𝑖−1 + ⅆ𝑖 

όπου 𝑆0 = 0,  

4. Για να πάρουμε μια απόφαση ορίζουμε τις παρακάτω συνθήκες:  

εάν 𝑆𝑖 ≤ 0,80 , τότε το προϊόν ανήκει στην ομάδα Α. 

αν 0,80 < 𝑆𝑖 ≤ 0,95 , τότε ανήκει στην ομάδα Β. 

αν το 𝑆𝑖 > 0,95 , τότε ανήκει στην ομάδα C.  

Το τμήμα XYZ βασίζεται στον συντελεστή διακύμανσης  

(1) 𝐶𝑉 =
𝑆

𝑋
⋅ 100% , 

Πού 

(2) �̅� =
1

𝑁
⋅ ∑ 𝑋𝑖

𝑁
𝑖=1  , 
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είναι ένας μέσος όρος δείγματος, 𝑋 = (𝑋1, 𝑋2, … , 𝑋𝑁) είναι ένα δείγμα που αποτελείται 

από την συνολική αξία ενός προϊόντος, το N είναι το μέγεθος του δείγματος και εδώ είναι 

επίσης ο αριθμός των ημερών ή των μηνών κατά την εξεταζόμενη περίοδο, 

(3) 𝑆 = √
1

𝑁−1
∑ (𝑥𝑖 − �̅�)2𝑁

𝑖=1  

 είναι η τυπική απόκλιση του δείγματος. 

Ο συντελεστής διακύμανσης (1) πρέπει να υπολογίζεται για κάθε προϊόν και μετά από 

αυτό μπορούμε να τα ταξινομήσουμε με τον κανόνα:  

Εάν 𝐶𝑉 ≤ 50%, τότε το προϊόν ανήκει στην ομάδα Χ. 

εάν το 50% < 𝐶𝑉 ≤ 100%τότε είναι η ομάδα Y. 

αν το 𝐶𝑉 > 100%, τότε είναι το Z.  

 

3.3 ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΕ ΔΥΟ ΣΤΑΔΙΑ (TWO STEP CLUSTER ANALYSIS) 
 

Ο κλασικός αλγόριθμος ομαδοποίησης δύο σταδίων (Two Step Cluster) που προτάθηκε 

από τους Punj και Steward (Punj & Stewart, 1983). Αυτός ο αλγόριθμος είναι μια 

υβριδική προσέγγιση που αποτελείται από τη μέθοδο ελάχιστης διακύμανσης του Ward 

και τη μέθοδο «K-means». Το πλεονέκτημα μιας τέτοιας μικτής προσέγγισης είναι ότι η 

μέθοδος ελάχιστης διακύμανσης του Ward υπολογίζει τον αριθμό των συστάδων που 

απαιτούνται από τη μέθοδο «K-means» . Ο αλγόριθμος ομαδοποίησης δύο σταδίων έχει 

σχεδιαστεί για να αναλύει μεγάλες βάσεις δεδομένων ως πρωταρχικό σκοπό. Αυτός ο 

αλγόριθμος ομαδοποιεί τις παρατηρήσεις στη τμηματοποίηση χρησιμοποιώντας την 

προσέγγιση χαρακτηριστικών. Σε σύγκριση με τους κλασσικούς αλγόριθμους 

ομαδοποίησης, η ανάλυση τμηματοποίησης δύο σταδίων παρέχει τόσο πιο συνεχείς όσο 

και πιο χαρακτηριστικές κατηγορίες. Επιπλέον, αυτή η μέθοδος καθορίζει αυτόματα τον 

βέλτιστο αριθμό ομάδων. 

 

Ο αλγόριθμος ομαδοποίησης δύο βημάτων εκτελεί τα στάδια της προ-ομαδοποίησης, της 

ανάλυσης τυπικών τύπων δεδομένων και της ομαδοποίησης. Κατά την προ-

ομαδοποίηση, εξετάζονται τα δεδομένα αναλυτικά για να αποφασιστεί εάν μπορεί θα 

συμπεριληφθεί στο προηγούμενο σύμπλεγμα (ομάδα) ή θα πρέπει να ξεκινήσει ένα άλλο 

σύμπλεγμα (ομάδα). Αυτή η απόφαση λαμβάνεται ανάλογα με την απόσταση μεταξύ των 

δεδομένων. Υπάρχουν δύο μέτρα απόστασης, η Ευκλείδεια απόσταση (Euclidean) και η 

απόσταση λογαριθμικής πιθανότητας (Log-likelihood). Στην αρχική φάση ανάλυσης 
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δεδομένων, αξιολογούνται δεδομένα που μπορεί να μην συμπεριληφθούν σε καμία 

ομάδα. Τα δεδομένα των μεταβλητών που δεν μπορούν να συμπεριληφθούν στην 

ανάλυση, διαχωρίζονται ως εξωτερικά δεδομένα. Στο στάδιο της συστάδας, 

δημιουργείται μια δομή δέντρου, έτσι όλα τα δεδομένα αρχίζουν να διανέμονται από τη 

ρίζα στα φύλλα. Κάθε δεδομένο είναι προσαρτημένο σε έναν κλάδο κοντά του, εάν ο 

αριθμός των ομάδων που θα συμπεριληφθούν έχει φτάσει τον βέλτιστο αριθμό μελών της 

ομάδας, προσαρτάται σε άλλη ομάδα άλλου κλάδου που είναι πιο κατάλληλη σύμφωνα 

με το κριτήριο της απόστασης. 

 

Για το πλήθος των συστάδων που θα δημιουργηθούν από τον αλγόριθμο μπορεί να γίνει 

με δυο τρόπους, χειροκίνητα και αυτόματα. Για να προσδιοριστεί αυτόματα ο 

καταλληλότερος αριθμός συστάδων, χρησιμοποιούνται οι μέθοδοι BIC (Schwarz's 

Bayesian Information Criterion) ή AIC (Akaike's Information Criterion). Το κριτήριο 

προσαρμογής BIC υποεκτιμά τον βέλτιστο αριθμό των ομάδων ενώ το  AIC  έχει την 

τάση να υπερεκτιμά αυτόν τον αριθμό. 

 

3.3.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΔΥΟ ΣΤΑΔΙΩΝ 
 

Η ομαδοποίηση με τον αλγόριθμο δύο σταδίων αναπτύχθηκε από τους (Chiu, Fang, Chen, 

Wang, & Jeris, 2001) για την ανάλυση μεγάλων δεδομένων. Η διαδικασία αποτελείται 

από δυο βήματα, όπως ξεκάθαρα φαίνεται και από την ονομασία του. Στο πρώτο βήμα 

έχουμε την προ-ομαδοποίηση των περιπτώσεων ενώ στο δεύτερο γίνεται η ομαδοποίηση 

των περιπτώσεων. 

 

Πρώτο βήμα: Προ-ομαδοποίηση περιπτώσεων 

Μια διαδοχική προσέγγιση χρησιμοποιείται για την προ-ομαδοποίηση των περιπτώσεων. 

Ο στόχος είναι να υπολογιστεί ένας νέος πίνακας δεδομένων με λιγότερες περιπτώσεις 

για το επόμενο βήμα. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, οι υπολογιστικές προ-συστάδες 

και τα χαρακτηριστικά τους (χαρακτηριστικά τμηματοποίησης) χρησιμοποιούνται ως 

νέες περιπτώσεις. Οι προ-συστάδες ορίζονται ως πυκνές περιοχές στο χώρο 

χαρακτηριστικών που αναλύθηκε. Ο αριθμός των προ-συστάδων εξαρτάται από τρεις 

παραμέτρους mxbranch (προεπιλεγμένη τιμή = 8), mxlevel (προεπιλεγμένη τιμή = 3) και 

inittreshold (προεπιλεγμένη τιμή = 0). Ο μέγιστος αριθμός είναι mxbranchmxlevel (83 = 

512). Ο αριθμός των προ-συστάδων μπορεί να είναι μικρότερος εάν έχει καθοριστεί 
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υψηλή τιμή για το inittreshold. Τα αποτελέσματα μπορεί να εξαρτώνται από τη σειρά 

εισαγωγής των περιπτώσεων, σύμφωνα με τους (Bacher, Wenzig, & Vogler, 2004). 

 

Βήμα 2: Ομαδοποίηση περιπτώσεων  

Εφαρμόζεται μια ιεραρχική τεχνική βασισμένη στο μοντέλο του αλγόριθμου. Παρόμοια 

με τις αθροιστικές ιεραρχικές τεχνικές, οι (προ-)συστάδες συγχωνεύονται σταδιακά έως 

ότου όλες οι συστάδες είναι σε ένα σύμπλεγμα. Σε αντίθεση με τις αθροιστικές ιεραρχικές 

τεχνικές, χρησιμοποιείται ένα υποκείμενο στατιστικό μοντέλο. Το μοντέλο υποθέτει ότι 

οι συνεχείς μεταβλητές xj (j = 1, 2,…, p) βρίσκονται εντός της συστάδας i ανεξάρτητα 

κανονικά κατανεμημένα με μέσους όρους μij και διακυμάνσεις σij
2 και οι κατηγορικές 

μεταβλητές aj βρίσκονται μέσα στη συστάδα i ανεξάρτητα πολύ-ονομαστικά 

κατανεμημένα με πιθανότητες πijl, όπου (jl) είναι ο δείκτης για την l-οστή κατηγορία (l = 

1, 2,…, ml) της μεταβλητής aj (j = 1,  2,…, q). Διατίθενται δύο μέτρα απόστασης: η 

Ευκλείδεια απόσταση και απόσταση λογαριθμικής πιθανότητας (log-likelihood). Η 

απόσταση λογαριθμικής πιθανότητας μπορεί να χειριστεί ιδιότητες μικτού τύπου. Η 

απόσταση λογαριθμικής πιθανότητας μεταξύ δύο συστάδων i και s ορίζεται ως εξής: 

 

 

Όπου, 

 

 

 

 

Το ξv μπορεί να ερμηνευτεί ως ένα είδος διασποράς (διακύμανσης) μέσα στο σύμπλεγμα 

v (v = i, s,(i, s)). Το ξv αποτελείται από δύο μέρη. Το πρώτο μέρος − 𝑛𝑣𝛴
1

2
𝑙𝑜𝑔( �̂�𝜈𝑗

2 + �̂�𝑗
2) 

μετρά τη διασπορά των συνεχών μεταβλητών xj μέσα στη συστάδα v. Αν 

χρησιμοποιούνταν μόνο  �̂�𝜈𝑗
2  θα ήταν ακριβώς d(i, s) η μείωση της συνάρτησης log-

likelihood μετά τη συγχώνευση της==ων συστάδων  i και s. Ο όρος �̂�𝜈𝑗
2  προστίθεται για 
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να αποφευχθεί η εκφυλιστική κατάσταση για �̂�𝜈𝑗
2 = 0. Η εντροπία 

−𝑛𝑣𝛴𝑗=1
𝑞 𝛴𝑙=1

𝑚𝑗 �̂�𝑣�̇�𝑙
log(�̂�𝑣�̇�𝑙

) χρησιμοποιείται στο δεύτερο μέρος ως μέτρο διασποράς για 

τις κατηγορικές μεταβλητές. Παρόμοια με την αθροιστική ιεραρχική ομαδοποίηση, είναι 

εκείνες οι συστάδες με τη μικρότερη απόσταση d(i, s) όπου συγχωνεύονται σε κάθε βήμα. 

Η συνάρτηση log-likelihood για το βήμα με k  συστάδες υπολογίζεται ως 𝑙𝑘 = ∑ 𝜉𝑣
𝑘
𝑣=1 . 

Η συνάρτηση lk δεν είναι η ακριβής συνάρτηση log-likelihood. Η συνάρτηση μπορεί να 

ερμηνευτεί ως διασπορά μέσα σε συστάδες. Εάν χρησιμοποιούνται μόνο κατηγορικές 

μεταβλητές, lk είναι η εντροπία μέσα σε k συστάδες.  

 

Αριθμός συστάδων 

Ο αριθμός των συστάδων μπορεί να προσδιοριστεί αυτόματα. Χρησιμοποιείται ένας 

εκτιμητής δύο φάσεων. Το κριτήριο πληροφόρησης της Akaike’s Information Criterion.. 

𝐴𝐼𝐶𝑘 = −2𝑙𝑘 + 2𝑟𝑘 

όπου rk είναι ο αριθμός των ανεξάρτητων παραμέτρων ή Μπεϋζιανό κριτήριο 

πληροφόρησης (Bayesian Information Criterion). 

𝐵𝐼𝐶𝑘 = −2𝑙𝑘 + 𝑟𝑘 𝑙𝑜𝑔 𝑛 

υπολογίζεται στην πρώτη φάση. Το BICk ή το AICk οδηγούν σε μια καλή αρχική 

εκτίμηση του μέγιστου αριθμού συστάδων (Chiu, Fang, Chen, Wang, & Jeris, 2001). 

 

  



- 45 - 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΕΡΜΗΝΙΑ ΤΩΝ 

ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ 
 

4.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Για την παρούσα έρευνα θα χρησιμοποιηθούν δεδομένα αποθήκης από μια επιχείρηση 

που δραστηριοποιείτε στον τομέα της αποθήκευσης ενέργειας και πιο συγκεκριμένα στην 

εμπορία συσσωρευτών βιομηχανικής χρήσης. Τα δεδομένα που θα αναλυθούν αφορούν 

τις αναλώσεις των προϊόντων της συγκεκριμένης επιχείρησης. Η μέθοδος που θα 

ακολουθηθεί είναι η CRISP-DM (Cross Industry Standard Process for Data Mining). Η 

οποία αποτελείται από έξι στάδια: 

 

1) Επιχειρηματική κατανόηση (Business understanding) 

2) Κατανόηση δεδομένων (Data understanding) 

3) Προετοιμασία δεδομένων (Data preparation) 

4) Μοντελοποίηση (Modeling) 

5) Αξιολόγηση (Evaluation) 

6) Ανάπτυξης (Deployment) 

 

Για την συγκεκριμένη ανάλυση χρησιμοποιήθηκαν τα προγράμματα των εταιρειών 

Microsoft Excel στο πρώτο σκέλος της ανάλυσής μας (Ανάλυση ABC-XYZ) και IBM 

SPSS στο δεύτερο για την ανάλυση δύο σταδίων (Two Step Cluster). 

 

4.2 ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΚΑΙ ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
 

4.2.1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ (BUSINESS 

UNDERSTANDING) 
 

Σε αυτό το στάδιο θα πρέπει να καθοριστεί και να γίνει αντιληπτό με τον απλούστερο 

τρόπο το επιχειρηματικό πρόβλημα που απαιτεί λύση και για το οποίο θα διεξαχθεί η 

ανάλυση. Η διατύπωση του επιχειρηματικού προβλήματος θα πρέπει να είναι με τρόπο 

τέτοιο ώστε να είναι κατανοητό και να απαντά σε συγκεκριμένα ερωτήματα. Για την 

παρούσα έρευνα το επιχειρηματικό πρόβλημα αφορά την τμηματοποίηση των 

αποθεμάτων της εταιρίας με σκοπό την ελαχιστοποίηση του αποθεματικού κόστους 
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καθώς και την βελτίωση του σχεδιασμού μελλοντικών παραγγελιών, ενώ τα ερωτήματα 

έχουν όπως παρακάτω: 

• Πόσες ομάδες ειδών αποθήκης προκύπτουν με βάση την ανάλωση και την αξία τους; 

• Ποιες ομάδες ειδών είναι σημαντικές, με βάση την αξία και την συχνότητά τους; 

• Ποιος είναι ο βέλτιστος τρόπος για την διαχείριση αποθέματος; 

 

4.2.2 ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ (DATA UNDERSTANDING) 
 

Τα δεδομένα που συλλέχθηκαν για τα ανωτέρω επιχειρηματικά προβλήματα ήταν μέσω 

του ERP συστήματος της επιχείρησης και αφορούσαν 55.692 εγγραφές και 42 

μεταβλητές, για το αρχικό dataset. Πιο συγκεκριμένα, οι μεταβλητές που 

χρησιμοποιήθηκαν στον πρώτο σκέλος της ανάλυσης μας, ήταν συνολικά 42 οι οποίες 

αποτελούνται από 5 ποιοτικές και 37 ποσοτικές μεταβλητές. Παρακάτω περιγράφονται 

αναλυτικά όλες οι μεταβλητές: 

• Ποιοτικές μεταβλητές 

o SKU (Κωδικός): εκφράζει τον κωδικό καταχώρησης του είδους και είναι 

κατηγορική μεταβλητή. 

o Description (Περιγραφή): εκφράζει την περιγραφή του είδους και είναι 

κατηγορική μεταβλητή. 

o Product Category (Προϊοντική κατηγορία): εκφράζει την κατηγορία που 

ανήκει το είδος και είναι διατακτική μεταβλητή. 

o Product Type (Τύπος προϊόντος): εκφράζει τον τύπο που ανήκει το είδος 

και είναι διατακτική μεταβλητή. 

o MTS/MTO (Make-to-Stock/Make-to-Order): εκφράζει αν το είδος είναι 

ανήκει σε μια από τις δυο κατηγορίες και είναι διχοτομική μεταβλητή. 

• Ποσοτικές μεταβλητές 

o Μέση τιμή αγοράς : εκφράζει την μέση τιμή αγοράς και είναι συνεχής 

μεταβλητή. 

o Αναλώσεις (01-2019 έως 12-2021): εκφράζει τις αναλώσεις του είδους 

ανά μήνα για συνολικά 36 μήνες (36 μεταβλητές) και είναι συνεχής 

μεταβλητή. 
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Σε αυτό το στάδιο οι διαδικασίες που θα ακολουθηθούν βοηθούν στην εξοικείωση  και 

τον εντοπισμό τυχόν προβλημάτων  ποιότητας που εμφανίζουν τα δεδομένα. Για τις 

διαδικασίες αυτές θα χρησιμοποιηθεί το πρόγραμμα Excel, της εταιρείας Microsoft. 

Αρχικά θα αθροισθούν, με την βοήθεια της συνάρτησης “SUM”, όλες οι ποσότητες των 

αναλώσεων. Η νέα στήλη δεδομένων που θα προκύψει από τα ανωτέρω αθροίσματα είναι 

η νέα μεταβλητή απόκρισης , η οποία θα ονομαστεί «Συνολική Ποσότητα». 

Παρατηρώντας τα αποτελέσματα των αθροισμάτων του κάθε είδους ξεχωριστά, 

παρατηρείται ότι υπάρχουν αθροίσματα με μηδενικό αποτέλεσμα. Με την βοήθεια της 

συνάρτησης “COUNTIF” παρατηρείται ότι το σύνολο των αναλώσεων, από τον 

Ιανουάριο του 2019 έως τον Δεκέμβριο του 2021 για 104 είδη, ήταν μηδενικό. Αυτό 

συνεπάγεται ότι τα συγκεκριμένα είδη δεν έχουν κινηθεί για 3 έτη και για αυτό τον λόγο 

θα εξαιρεθούν από το dataset. Στη συνέχεια θα δημιουργηθεί ακόμα μια νέα μεταβλητή 

απόκρισης σε μια νέα στήλη δεδομένων την οποία θα ονομαστεί «Συνολική Αξία». Σε 

αυτή την στήλη θα ληφθεί το γινόμενο που προκύπτει μεταξύ των μεταβλητών «Μέση 

Τιμή Αγοράς» και «Συνολική Ποσότητα». Το σύνολο της νέας μεταβλητής «Συνολική 

Αξία» είναι 11.715.230,07 € για τα 1.221 είδη του dataset και αφορά την χρονική περίοδο 

Ιανουάριος του 2019 έως τον Δεκέμβριο του 2021. 

 

4.2.3 ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ (DATA PREPARATION) 
 

Σε αυτή τη φάση προετοιμάζονται τα δεδομένα για την κατασκευή του τελικού dataset, 

το οποίο θα τροφοδοτήσει το μοντέλο που ακολουθεί στη συνέχεια. Με την βοήθεια της 

προηγούμενης φάσης έχει δημιουργηθεί μια μεταβλητή η οποία θα συνεισφέρει στον 

καθορισμό των αποτελεσμάτων του μοντέλου, η μεταβλητή «Συνολική Αξία». Επίσης, 

καθοριστικό ρόλο της ανάλυσης θα δώσουν και οι 36 μεταβλητές αναλώσεων για την 

χρονική περίοδο που έχει επιλεγεί. Ακόμα και οι ποιοτικές μεταβλητές θα 

χρησιμοποιηθούν για την έκφραση και καλύτερη κατανόηση των αποτελεσμάτων καθώς 

και την επιλογή των τελικών αποφάσεων των εμπειρογνωμόνων. Με βάση την 

προηγούμενη διαπίστωση για τα 104 είδη που δεν έχουν κινηθεί για την επιλεγμένη 

χρονική περίοδο, αφαιρέθηκαν από τελικό dataset. Όπως προκύπτει από τις ανωτέρω 

ενέργειες για την οριστικοποίηση του τελικού dataset χρησιμοποιήθηκαν οι ποιοτικές 

μεταβλητές «SKU», «Description», «Product Category», «Product Type», «MTS / 

MTO» και από τις ποσοτικές μεταβλητές όλες οι αναλώσεις του χρονικού διαστήματος 
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καθώς και η «Συνολική Αξία». Εν κατακλείδι, το τελικό dataset αποτελείται από 51.324 

εγγραφές οι οποίες προκύπτουν από 1.221 είδη και συνολικά 42 μεταβλητές.  

 

4.3 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΟΝΤΕΛΟΥ 
 

4.3.1 ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ (MODELING) 
 

Στο στάδιο της μοντελοποίησης θα χρησιμοποιηθούν τεχνικές ταξινόμησης της μεθόδου 

ABC-XYZ. Η συγκεκριμένη ανάλυση βαθμονομεί τις βέλτιστες τιμές με φθίνουσα σειρά 

και να αθροίζει συσσωρευτικά το αποτέλεσμά τους. Πιο συγκεκριμένα, ο αλγόριθμος της 

ABC βοηθάει στην κατηγοριοποίηση  των αποτελεσμάτων της ανάλυσης σε τρεις 

κατηγορίες, την ομάδα Α, Β και C. Αυτό πραγματοποιείται σε τρία στάδια. Στο πρώτο 

δημιουργείται μια νέα μεταβλητή η οποία προκύπτει από τον τύπο ⅆ𝑖 =
𝑅𝑖

∑ 𝑅𝑖
𝑁
𝑖=1

, δηλαδή 

το πηλίκο από την «Συνολική Αξία» 𝑅𝑖 , 𝑖 = 1, … , 𝑁, όπου N είναι ένας αριθμός ειδών 

(σύνολο 1.221 είδη) προς το άθροισμα του συνόλου της «Συνολικής Αξίας» ∑ 𝑅𝑖
𝑁
𝑖=1 . Στο 

δεύτερο στάδιο ταξινομούνται κατά φθίνουσα σειρά τα ⅆ𝑖 και στη συνέχεια με τον τύπο 

𝑆𝑖 = 𝑆𝑖−1 + ⅆ𝑖 όπου 𝑆0 = 0, αθροίζονται διαδοχικά όλα τα ⅆ𝑖. Στο τρίτο και τελικό στάδιο 

της ανάλυσης ABC ορίζονται οι συνθήκες κατηγοριοποίησης που θα προκύψουν από τα 

αποτελέσματα, σε μια νέα στήλη με ονομασία «ABC». Ως ομάδα A ορίζονται όλα τα 

είδη που ανήκουν στην συνθήκη 𝑆𝑖 ≤ 0,80, ως ομάδα B τα είδη που ανήκουν στην 

συνθήκη 0,80 < 𝑆𝑖 ≤ 0,95 και τέλος ως ομάδα C τα είδη που ανήκουν στη συνθήκη 𝑆𝑖 >

0,95. 

 

Για το τμήμα της ανάλυσης XYZ θα χρησιμοποιηθεί ο συντελεστής διακύμανσης για τις 

αναλώσεις του κάθε είδους ξεχωριστά 𝐶𝑉 =
𝑆

𝑋
⋅ 100%. Όπου 𝑆 = √

1

𝑁−1
∑ (𝑥𝑖 − �̅�)2𝑁

𝑖=1  η 

τυπική απόκλιση και �̅� =
1

𝑁
⋅ ∑ 𝑋𝑖

𝑁
𝑖=1 , είναι ένας μέσος όρος των αναλώσεων του κάθε 

είδους ξεχωριστά, με 𝑋 = (𝑋1, 𝑋2, … , 𝑋𝑁) αναλώσεις και N ο αριθμός των μηνών κατά 

την χρονική περίοδο 01-2019/12-2021. Στο τελικό στάδιο της ανάλυσης XYZ, δηλαδή 

στην κατηγοριοποίηση των αποτελεσμάτων, η οποία ονομάζεται «XYZ», ορίζονται οι 

ακόλουθες συνθήκες. Εάν ο 𝐶𝑉 ≤ 50%, τότε το προϊόν ανήκει στην ομάδα Χ, εάν ο 

50% < 𝐶𝑉 ≤ 100%τότε είναι η ομάδα Y, αν ο 𝐶𝑉 > 100%, τότε είναι το Z. Τέλος 

δημιουργείται μια ακόμα κατηγορική μεταβλητή, με την βοήθεια της συνάρτησης 
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“CONCATENATE”, η οποία προκύπτει από την σύμπτυξη των δυο ανωτέρω 

μεταβλητών, η οποία ονομάζεται «ABC-XYZ». 

 

4.3.2 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ (EVALUATION) 
 

Η αξιολόγηση του μοντέλου έχει σημαντικό χαρακτήρα στην ποιότητα της ανάλυσης 

δεδομένων. Αρχικά γίνεται ο έλεγχος των αποτελεσμάτων του μοντέλου και κατά πόσον 

αυτά ικανοποιούν τα επιχειρηματικά ερωτήματα που έπρεπε να απαντηθούν. Όπως 

παρατηρείται, τα αποτελέσματα της ανάλυσης ABC-XYZ απαντούν στα επιχειρηματικά 

ερωτήματα. Επίσης, γίνεται έλεγχο των προηγούμενων βημάτων με σκοπό την 

επανεξέταση των εργασιών. Συνοψίζοντας τα ευρήματα της ανάλυσης, προχωρούμε στο 

επόμενο στάδιο. Δημιουργήθηκε ένα νέο dataset από τα αποτελέσματα της ανάλυσης 

ABC-XYZ το οποίο αποτελείται από τις εξής μεταβλητές. Οι ποιοτικές μεταβλητές είναι 

«SKU», «Description», «Product Category», «Product Type», «MTS / MTO» και οι νέες 

κατηγορικές μεταβλητές «ABC», «XYZ», «ABC-XYZ». Ενώ από τις ποσοτικές 

μεταβλητές θα χρησιμοποιηθούν μόνο αυτές που δημιουργήθηκαν, η «Συνολική 

Ποσότητα» και η «Συνολική Αξία». 

 

Σε αυτό το στάδιο θα φορτωθεί το συγκεκριμένο dataset στο πρόγραμμα SPSS της 

εταιρείας IBM για να αξιολογηθούν τα αποτελέσματα της ανάλυσης ABC-XYZ με την 

βοήθεια της ανάλυσης δυο σταδίων (two step cluster). Στη πρώτη φάση φορτώνεται ο 

αλγόριθμος δυο σταδίων με όλες τις κατηγορικές και τις ποσοτικές μεταβλητές. Στη 

συνέχεια επιλέγεται ως κριτήριο το μέτρο απόστασης “Log-likelihood” και ως κριτήριο 

του πλήθους ομαδοποίησης επιλέγεται το “Specify fixed Number: 3”, δηλαδή να 

κατασκευάσει μια μορφή τριών ομάδων, έτσι ώστε να αξιολογηθούν καλύτερα τα 

αποτελέσματα μεταξύ των δυο αναλύσεων (ABC-XYZ & Two step Cluster). Σε αυτή τη 

φάση ο αλγόριθμος σχηματίζει τις ομοιογενής ομάδες χρησιμοποιώντας μια 

τροποποιημένη μορφή του ιεραρχικού αλγόριθμου συνδυάζοντας διαδοχικά τα 

αντικείμενα μεταξύ τους. Στο τέλος αυτής της φάσης θα πρέπει να γίνει έλεγχος της 

ποιότητας της ομαδοποίησης, με την βοήθεια του δείκτη συνοχής και διαχωρισμού 

(silhouette measure of cohesion and separation), ο οποίος χρησιμοποιεί ως μέτρο τις 

μέσες αποστάσεις μεταξύ των αντικειμένων και οι τιμές που μπορεί να πάρει είναι μεταξύ 

-1 και +1. Επιπλέον μέσα στον δείκτη φαίνεται και η σπουδαιότητα της συμβολής των 

μεταβλητών στην ομαδοποίηση από το πεδίο της προγνωστικής σημασίας. Τέλος, αφού 
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αφαιρέθηκαν σταδιακά οι μη σημαντικές μεταβλητές για την ομαδοποίηση του 

αλγόριθμου δυο σταδίων, καταλήξαμε στις τέσσερις μεταβλητές «ABC», «XYZ», 

«ABC-XYZ» και «Συνολική Αξία» με τον δείκτη συνοχής και διαχωρισμού να δείχνει 

την τιμή απόδοσης 0,90. Αυτό σημαίνει ότι οι τρεις ομάδες που δημιουργήθηκαν από τα 

αποτελέσματα της τμηματοποίηση συγκέντρωσαν αρκετά υψηλή βαθμολογία. 

 

Στη δεύτερη φάση θα διενεργηθούν έλεγχοι για τις μεταβλητές που συμμετείχαν στην 

ομαδοποίηση. Για τις ποσοτικές μεταβλητές θα πραγματοποιηθεί έλεγχος των 

ανεξάρτητων δειγμάτων t-test (Independent Samples T-test). Ουσιαστικά, πρόκειται για 

ένα στατιστικό τεστ που πραγματοποιεί έναν έλεγχο ισότητας των μέσων τιμών δυο 

ανεξάρτητων δειγμάτων. Ενώ για τις ποιοτικές μεταβλητές θα πραγματοποιηθεί ο 

έλεγχος χ2. Πρόκειται για την διαπίστωση της ύπαρξης στατιστικής εξάρτησης ή 

ανεξαρτησίας δυο διακριτών μεταβλητών. Αρχικά, διεξήχθη έλεγχος ανεξάρτητων 

δειγμάτων t-test (Independent Samples T-test) για κάθε συνδυασμό ομάδων που θα 

μπορούσαν να προκύψουν ως ζευγάρι. Πιο, συγκεκριμένα ελέγχθηκε κάθε ομάδα με τις 

υπόλοιπες αλλά ακόμα και ως άθροισμα των δυο υπολοίπων. Τέλος, στον έλεγχο χ2 

συμπεριλήφθηκαν στις ποιοτικές μεταβλητές όλες εκείνες που συμμετείχαν στην 

τμηματοποίηση καθώς και η μεταβλητή «MTS / MTO» για τον έλεγχο της εξάρτησης ή 

ανεξαρτησίας μεταξύ των τελικών ομάδων. 

 

4.3.3 ΑΝΑΠΤΥΞΗ (DEPLOYMENT) 
 

Σε αυτό το στάδιο θα γίνει περιγραφή και παρουσίαση των δεδομένων καθώς και θα 

ερμηνευθούν τα ευρήματα των αναλύσεων που έχουν διεξαχθεί. Όπως παρατηρείται και 

στο πρώτο στάδιο της ανάλυσής έχει συλλεχθεί ένα αρχικό dataset με 55.692 εγγραφές 

και 42 μεταβλητές. Οι μεταβλητές αφορούν τις αναλώσεις των ειδών αποθήκης, μιας 

εταιρείας που δραστηριοποιείτε στο τομέα της ενέργειας με βιομηχανικές μπαταρίες, για 

την χρονική περίοδο Ιανουάριος του 2019 έως τον Δεκέμβριο του 2021.Στα επόμενα 

στάδια κατανοήθηκαν τα δεδομένα και δημιουργήθηκαν νέες μεταβλητές που θα 

βοηθούσαν τόσο στην μετέπειτα ανάλυσή όσο και στην κατανόηση των δεδομένων 

αυτών. Παρακάτω περιγράφονται τα αποτελέσματα των μεταβλητών αυτών σε σχέση με 

τα υπόλοιπα δεδομένα του αρχείου. 
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4.3.3.Α Περιγραφικά δεδομένα 
 

Σε αυτή τη φάση περιγράφονται τα δεδομένα προς κατανόηση και άντληση 

πληροφοριών. Όπως παρατηρείται στο (Διάγραμμα 1) οι κατηγορίες των ειδών της 

μεταβλητής «Product Category» διακρίνονται σε εννιά με την πιο σημαντική κατηγορία 

τόσο σε αξία όσο και σε πλήθος να είναι η κατηγορία “Traction”. Στη συνέχεια 

ακολουθούν κατά σειρά οι κατηγορίες “Solar”, “Recycling”, “Standby” και “Semi-

Traction” ως προς την αξία, ενώ ως προς το πλήθος των παρατηρήσεων ακολουθούν οι 

“Solar”, “Other”, “Standby” και “Semi-Traction”. 

 

 

Διάγραμμα 1: Περιγραφή των δεδομένων του "Product Category" 

 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί η κατηγορία “Traction” είναι η πιο σημαντική διότι η 

ποσοστιαία κάλυψη επί του συνόλου των παρατηρήσεων είναι το 83,73% (Διάγραμμα 2) 

σε σχέση με την συνολική της αξία καθώς και το 78,46% σε σχέση με το πλήθος. Πιο 

συγκεκριμένα η κατηγορία αυτή έχει σημειώσει συνολική αξία 9.808.785 € από 958 είδη. 

Ενώ, όλες οι υπόλοιπες κατηγορίες συγκεντρώνουν μαζί την συνολική αξία των 

1.906.445 € η οποία προκύπτει από συνολικά 263 είδη. 
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Διάγραμμα 2: Ποσοστιαία απεικόνιση των δεδομένων του “Product Category" 

 

Παρακάτω παρατηρείται η περιγραφή των δεδομένων (Διάγραμμα 3) ως προς την 

μεταβλητή «Product Type» η οποία διακρίνεται σε δεκαπέντε κατηγορίες. Η κατηγορία 

“Cell” εμφανίζει την υψηλότερη αξία των 6.401.351 € ενώ ακολουθούν οι κατηγορίες 

“Battery” και “Bloc Battery” με αξίες 3.246.673 € και 1.007.092 € αντίστοιχα. Ενώ από 

η κατηγορία “Battery” συγκεντρώνει το μεγαλύτερο πλήθος παρατηρήσεων και 

ακολουθούν οι κατηγορίες “Cell” και “Metal Tray”, εμφανίζοντας τις τιμές 287, 240 και 

193 αντίστοιχα. Σχετικά με το ποσοστό κάλυψης επί του συνόλου για την συνολική αξία 

των κατηγοριών “Cell”, “Battery” και “Bloc Battery” συγκέντρωσαν το 87,87% 

(Διάγραμμα 4). Ενώ το ποσοστό για τις κατηγορίες με βάση το πλήθος των 

παρατηρήσεων των κατηγοριών “Battery”, “Cell” και “Metal Tray” είναι 58,96%. 
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Διάγραμμα 3: Περιγραφή των δεδομένων του "Product Type" 

 

 

Διάγραμμα 4: Ποσοστιαία απεικόνιση των δεδομένων του "Product Type" 
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Ακόμα μια πολύ σημαντική μεταβλητή είναι η μεταβλητή «MTS/MTO» η οποία έχει 

καθοριστικό ρόλο στην διαχείριση των αποθεμάτων. Εδώ παρατηρείται ότι τα 432 είδη 

της αποθήκης με χαρακτηρισμό “MTS” συγκεντρώνουν την συνολική αξία των 

7.501.321 € (Διάγραμμα 5). Ενώ τα είδη με το χαρακτηρισμό “MTO” συγκεντρώνουν το 

ποσό των 4.213.909 € από το συνολικό πλήθος των 789 ειδών. Αναλύοντας τα 

αποτελέσματα σε ποσοστό κάλυψης φαίνεται ότι το 64,03% της συνολικής αξίας 

καθορίζεται από το 35,38% του πλήθους (Διάγραμμα 6). 

 

 

Διάγραμμα 5: Περιγραφή των δεδομένων του “MTO/MTS” 

 

 

Διάγραμμα 6: Ποσοστιαία απεικόνιση των δεδομένων του “MTO/MTS” 
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4.3.3.Β Ερμηνεία ευρημάτων ανάλυσης ABC-XYZ 
 

Σε αυτό το σημείο έχει προχωρήσει η ανάλυση των δεδομένων για την δημιουργία νέων 

κατηγορικών μεταβλητών που δημιουργήθηκαν από την ανάλυση ABC-XYZ που 

διεξήγαμε. Τα αποτελέσματα της ανάλυσης ABC μας έδωσαν τρεις ομάδες, την ομάδα 

Α, την ομάδα B και την ομάδα C. Αυτές οι ομάδες προέκυψαν με την μέθοδο της 

ταξινόμησης των συνολικών αξιών του κάθε είδους ξεχωριστά. Όπως παρατηρείται η 

ομάδα Α σημείωσε το ποσό των 9.371.085 € (Διάγραμμα 7), δηλαδή το 80% της 

συνολικής αξίας. Για την συνάθροιση αυτής της αξίας συντέλεσαν 167 είδη αποθήκης 

δηλαδή το 13,67% του συνολικού πλήθους των ειδών, ενώ τα υπόλοιπα 1054 είδη 

δημιούργησαν τις ομάδες B και C με πλήθος 283 και 771 αντίστοιχα. Εξίσου ενδιαφέρον 

έχει και η ομάδα C διότι το σύνολο των 771 ειδών αποθήκης συγκέντρωσαν την συνολική 

αξία των 588.317 €. 

 

 

Διάγραμμα 7: Αποτελέσματα ομάδων ABC 

 

Στον παρακάτω πίνακα (Πίνακα 1) διακρίνονται τα αποτελέσματα της ανάλυσης ABC 

επεκτείνοντας τα δεδομένα των κατηγοριών «Product Category». Η ομάδα Α απαρτίζεται 

από 167 είδη που ανήκουν στις κατηγορίες “Traction”, “Solar”, “Recycling”, “Semi-

Traction”, “Standby”, “Network” και “Electric Vehicles”. Με την πιο σημαντική 

κατηγορία το “Traction” το οποίο συγκεντρώνει 7.986.528€ από 132 είδη. Την ομάδα Β 
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η οποία αποτελείτε από 283 είδη που ανήκουν στις κατηγορίες “Traction”, “Standby”, 

“Solar”, “Semi-Traction”, “Electric Vehicles”, “Other” και “Auto/Moto/Marine”. Με την 

πιο σημαντική κατηγορία να είναι και εδώ το “Traction” το οποίο συγκεντρώνει 

1.335.864 € από 215 είδη. Τέλος, η ομάδα C αποτελείτε από 771 είδη που ανήκουν στις 

κατηγορίες “Traction”, “Solar”, “Other”, “Standby”, “Semi-Traction”, “Electric 

Vehicles”, “Auto/Moto/Marine” και “Network”. Με την πιο σημαντική κατηγορία και 

εδώ να είναι το “Traction” το οποίο συγκεντρώνει 486.393 € από 611 είδη. 

 

Πίνακας 1: Αποτελέσματα ομάδων ABC με επέκταση του Product Category 

ABC Πλήθος Ειδών Συνολική Αξία 

A 167 9.371.085 € 

Electric Vehicles 1 15.755 € 

Network 1 15.856 € 

Recycling 2 349.625 € 

Semi-Traction 5 145.819 € 

Solar 22 772.484 € 

StandBy 4 85.018 € 

Traction 132 7.986.528 € 

B 283 1.755.828 € 

Auto/Moto/Marine 1 2.752 € 

Electric Vehicles 4 24.338 € 

Other 1 3.846 € 

Semi-Traction 13 81.259 € 

Solar 23 144.037 € 

StandBy 26 163.733 € 

Traction 215 1.335.864 € 

C 771 588.317 € 

Auto/Moto/Marine 9 1.874 € 

Electric Vehicles 2 3.505 € 

Network 2 1.635 € 

Other 67 28.481 € 

Semi-Traction 7 8.974 € 

Solar 53 31.804 € 

StandBy 20 25.650 € 

Traction 611 486.393 € 

Γενικό Άθροισμα 1221 11.715.230 € 

 

Στο δεύτερο σκέλος της ανάλυσης, ήταν η ανάλυση XYZ, η οποία μας έδωσε τρεις 

ομάδες, την ομάδα X, την ομάδα Y και την ομάδα Z. Οι συγκεκριμένες ομάδες 

προέκυψαν με την βοήθεια του συντελεστή διακύμανσης των παρατηρήσεων. Στην 
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ομάδα X παρατηρούνται μόλις 8 είδη με συνολική αξία 207.882 € τα οποία προέκυψαν 

από τον χαμηλό συντελεστή διακύμανσης ο οποίος ήταν κάτω από το 50%. Αυτό 

συνεπάγεται ότι τα είδη της ομάδας X εμφανίζονται με συχνότητα στη συγκεκριμένη 

χρονική περίοδο. Στη συνέχεια, στην ομάδα Y παρατηρούνται 64 είδη με συνολική αξία 

4.543.770 €. Τα είδη της ομάδας Y προέκυψαν από το ποσοστό του συντελεστή 

διακύμανσης που κυμαίνεται μεταξύ του 50% και 100%, δηλαδή είδη που εμφανίζονται 

με πιο αραιή συχνότητα. Τέλος, τα είδη της ομάδας Z είναι συνολικά 1149 και η συνολική 

αξία που συγκέντρωσαν είναι 6.963.579 €, τα οποία εμφανίζουν εποχικότητα. 

 

 

Διάγραμμα 8: Αποτελέσματα ομάδων XYZ 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί (Πίνακα 2) παρατηρούνται τα αποτελέσματα της ανάλυσης 

XYZ σε επίπεδο κατηγορίας της μεταβλητής «Product Category».  

Η ομάδα Χ αποτελείται μόνο από 8 είδη τα οποία ανήκουν στην κατηγορία “Traction” 

και έχουν συνολική αξία 207.882 €. Η ομάδα Y  αποτελείται από 64 είδη τα οποία 

ανήκουν στις κατηγορίες “Electric Vehicles”, “Recycling”, “Semi-Traction”, “Solar” και 

“Traction”. Με την πιο σημαντική κατηγορία να είναι η “Traction” σημειώνοντας 

3.930.423 € από συνολικά 54 είδη. Τέλος, η ομάδα Ζ αποτελείται από 1149 είδη τα οποία 

ανήκουν στις κατηγορίες “Auto/Moto/Marine”, “Electric Vehicles”, “Network”, “Other”, 

“Recycling”, “Semi-Traction”, “Solar”, “Standby” και “Traction”. Με την πιο σημαντική 

κατηγορία να είναι η κατηγορία “Traction” σημειώνοντας 5.670.480€ από συνολικά 896 

είδη. 
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Πίνακας 2: Αποτελέσματα ομάδων XYZ με επέκταση του Product Category 

XYZ Πλήθος Ειδών Συνολική Αξία 

X 8 207.882 € 

Traction 8 207.882 € 

Y 64 4.543.770 € 

Electric Vehicles 2 25.140 € 

Recycling 1 310.720 € 

Semi-Traction 4 120.248 € 

Solar 3 157.239 € 

Traction 54 3.930.423 € 

Z 1149 6.963.579 € 

Auto/Moto/Marine 10 4.626 € 

Electric Vehicles 5 18.458 € 

Network 3 17.491 € 

Other 68 32.327 € 

Recycling 1 38.905 € 

Semi-Traction 21 115.804 € 

Solar 95 791.086 € 

StandBy 50 274.400 € 

Traction 896 5.670.480 € 

Γενικό Άθροισμα 1221 11.715.230 € 

 

Στη τρίτη φάση της ανάλυσης ABC-XYZ, δημιουργήθηκε μια τελική ομάδα εννέα 

κατηγοριών με την σύμπτυξη των δυο προηγούμενων ομάδων, έτσι προέκυψαν οι εξής 

ομάδες AX, AY, AZ, BX, BY, BZ, CX, CY και CZ. Με αυτό τον τρόπο θα διακριθούν 

τα είδη που ανήκουν στις ομάδες με βάση την σημαντικότητά τους ως προς την αξία αλλά 

παράλληλα και την συχνότητά τους. Όπως διακρίνεται και παρακάτω (Διάγραμμα 9 & 

10) οι ομάδες που με την μεγαλύτερη αξία είναι η ΑΖ και η ΑΥ όπου συγκέντρωσαν τα 

ποσό των 4.743.020 € και 4.422.284 € αντίστοιχα, ενώ αποτελούνται από 126 και 36 είδη 

αντίστοιχα. Ενώ η μεγαλύτερη ομάδα σε πλήθος, η ομάδα CZ, αποτελείτε από 756 είδη 

τα οποία η συνολική τους αξία είναι μόλις 573.967 € και ακολουθεί η ομάδα BZ με 267 

είδη και αξία 1.646.592 €. Τέλος, η ομάδα ΒΧ δεν έχει κανένα αποτέλεσμα, δηλαδή δεν 

υπάρχει καμία παρατήρηση για την συγκεκριμένη ομάδα. 
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Διάγραμμα 9: Αποτελέσματα ομάδων ABC-XYZ σε πλήθος ειδών 

 

 

Διάγραμμα 10: Αποτελέσματα ομάδων ABC-XYZ σε αξία ειδών 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί (Πίνακα 3) παρατηρούνται οι ομάδες ABC-XYZ με 

ανάπτυξη της μεταβλητής «Product Category». Οι πιο σημαντικές παρατηρήσεις για τις 

σημαντικές ομάδες είναι οι κατηγορίες “Traction” και “Solar” που παρατηρούνται στις 

ομάδες ΑΥ και ΑΖ. Στην ομάδα ΑΥ διακρίνεται ότι η κατηγορία “Traction” κατέχει το 

μεγαλύτερο μερίδιο τόσο σε αξία 3.818.646 € όσο και σε πλήθος 28 ειδών. Στην ομάδα 

ΑΖ παρατηρείται το ίδιο με τις κατηγορίες “Traction” και “Solar” να εμφανίζουν τις 

ακόλουθες τιμές κατά αντιστοιχία 3.962.101 € από 99 είδη και 615.569 € από 20 είδη. 
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Στην ομάδα ΒΖ παρατηρείται η κατηγορία “Traction” η οποία είναι και η σημαντικότερη 

και στη συνέχεια ακολουθούν οι κατηγορίες “Semi-Traction”, “Solar” και “Standby”. 

Ενώ η ομάδα CZ ως επικρατέστερη κατηγορία είναι η “Traction” με 597 είδη και 472.367 

€ συνολική αξία. 
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Πίνακας 3: Αποτελέσματα ομάδων ABC-XYZ με επέκταση του Product Category 

ABC-XYZ Πλήθος Ειδών Συνολική Αξία 

AX 5 205.781 € 

Traction 5 205.781 € 

AY 36 4.422.284 € 

Electric Vehicles 1 15.755 € 

Recycling 1 310.720 € 

Semi-Traction 4 120.248 € 

Solar 2 156.915 € 

Traction 28 3.818.646 € 

AZ 126 4.743.020 € 

Network 1 15.856 € 

Recycling 1 38.905 € 

Semi-Traction 1 25.571 € 

Solar 20 615.569 € 

StandBy 4 85.018 € 

Traction 99 3.962.101 € 

BX 0 0 € 

BY 16 109.236 € 

Electric Vehicles 1 9.385 € 

Traction 15 99.852 € 

BZ 267 1.646.592 € 

Auto/Moto/Marine 1 2.752 € 

Electric Vehicles 3 14.953 € 

Other 1 3.846 € 

Semi-Traction 13 81.259 € 

Solar 23 144.037 € 

StandBy 26 163.733 € 

Traction 200 1.236.012 € 

CX 3 2.101 € 

Traction 3 2.101 € 

CY 12 12.249 € 

Solar 1 324 € 

Traction 11 11.925 € 

CZ 756 573.967 € 

Auto/Moto/Marine 9 1.874 € 

Electric Vehicles 2 3.505 € 

Network 2 1.635 € 

Other 67 28.481 € 

Semi-Traction 7 8.974 € 

Solar 52 31.480 € 

StandBy 20 25.650 € 

Traction 597 472.367 € 

Γενικό Άθροισμα 1221 11.715.230 € 
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Ωστόσο, η σημαντικότητα των ομάδων της ανάλυσης ABC-XYZ διακρίνεται ως προς 

την αξία αλλά και την συχνότητα που εμφανίζονται τα είδη. Παρατηρώντας τον πίνακα 

σημαντικότητας των ομάδων ABC-XYZ (Πίνακα 4), δημιουργούνται τρεις νέες ομάδες 

βάση χρώματος. Χρησιμοποιήθηκαν τα χρώματα για να γίνει πιο διακριτό το 

αποτέλεσμα. Ως χαρακτηριστικά σημαντικότητας έχουμε τα εξής όπου Α=υψηλή αξία, 

Β=μεσαία αξία, C=χαμηλή αξία, Χ=υψηλή συχνότητα, Υ=μεσαία συχνότητα και 

Ζ=χαμηλή συχνότητα. Η πράσινη ομάδα προκύπτει από τις ομάδες ΑΧ, ΒΧ, και ΑΥ οι 

οποίες φέρουν τα χαρακτηριστικά σημαντικού στατιστικού ενδιαφέροντος και 

αποτελείται από 41 είδη με συνολική αξία 4.628.065 €. Η κίτρινη ομάδα προκύπτει από 

τις ομάδες με χαρακτηριστικά μεσαίου στατιστικού ενδιαφέροντος οι οποίες είναι οι ΑΖ, 

ΒΥ και CX, οι οποίες αποτελούνται από 145 είδη συνολικής αξίας 4.854.357 €. Τέλος, η 

κόκκινη ομάδα αποτελείται από τις ομάδες CZ, BZ, και CY με τα χαρακτηριστικά 

χαμηλού στατιστικού ενδιαφέροντος και αποτελείται από 1035 είδη με συνολική αξία 

2.232.808 €. 

 

Πίνακας 4: Πίνακας σημαντικότητας των ομάδων ABC-XYZ 

AX BX CX 

5 0 3 

205.781 € 0 € 2.101 € 

AY BY CY 

36 16 12 

4.422.284 € 109.236 € 12.249 € 

AZ BZ CZ 

126 267 756 

4.743.020 € 1.646.592 € 573.967 € 

 

AX-AY-BX 41 4.628.065 € 

AZ-BY-CX 145 4.854.357 € 

BZ-CY-CZ 1035 2.232.808 € 

TOTAL 1221 11.715.230 € 

 

Τέλος, στον πίνακα που ακολουθεί (Πίνακα 5) διακρίνεται το χαρακτηριστικό 

«MTS/MTO» για τις ομάδες του πίνακα σημαντικότητας της ανάλυσης ABC-XYZ. 

Σχετικά με την ομάδα που έχει το υψηλότερο ενδιαφέρον, την πράσινη ομάδα ΑΧ-ΑΥ-

ΒΧ έχουμε 36 είδη με συνολική αξία 4.235.720 € που είναι χαρακτηρισμένα ως MTS, 

ενώ τα υπόλοιπα 5 είδη συνολικής αξίας 392.345 € φέρουν χαρακτηρισμό MTO. Για την 

κίτρινη ομάδα AZ-BY-CX παρατηρείται ότι 80 είδη με συνολική αξία 2.400.337 € είναι 
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χαρακτηρισμένα ως MTS, ενώ τα υπόλοιπα 65 είδη συνολικής αξίας 2.454.020 € φέρουν 

χαρακτηρισμό MTO. Τέλος, η κόκκινη ομάδα BZ-CY-CZ αποτελείται από 719 είδη με 

χαρακτηρισμό ΜΤΟ και έχουν συνολική αξία 1.367.544 €, ενώ παράλληλα υπάρχουν και 

316 είδη MTS με συνολική αξία 865.264 €. 

 

Πίνακας 5: Αποτελέσματα ομάδων ABC-XYZ με επέκταση του MTO/MTS 

ABC-XYZ Πλήθος Ειδών Συνολική Αξία 

AX-AY-BX 41 4.628.065 € 

MTO 5 392.345 € 

MTS 36 4.235.720 € 

AZ-BY-CX 145 4.854.357 € 

MTO 65 2.454.020 € 

MTS 80 2.400.337 € 

BZ-CY-CZ 1035 2.232.808 € 

MTO 719 1.367.544 € 

MTS 316 865.264 € 

Γενικό Άθροισμα 1221 11.715.230 € 

 

4.3.3.Γ Ερμηνεία ευρημάτων ανάλυσης Two Step Cluster 
 

Αρχικά τα αποτελέσματα του αλγόριθμου δυο σταδίων (Two Step Cluster) έδωσαν τρεις 

ομάδες τμηματοποίησης οι οποίες προκύψαν από δέκα μεταβλητές και είχαν βαθμολογία 

0,20 (Εικόνα 9). Όπως παρατηρείται ο δείκτης συνοχής και διαχωρισμού είναι σε πολύ 

χαμηλό επίπεδο και έτσι τα αποτελέσματα της τμηματοποίησης δεν είναι αξιόπιστα. 

 

Εικόνα 9: Αποτελέσματα αρχικού μοντέλου ανάλυσης Two Step Cluster 
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Για να ανιχνευθούν οι σημαντικές μεταβλητές που έχουν μεγάλη συνεισφορά στην 

τμηματοποίηση, χρειάστηκε η συμβολή του διαγράμματος δείκτη προγνωστικής 

σημασίας (Εικόνα 10). Όπως παρατηρείται δείχνει όλες τις μεταβλητές που 

χρησιμοποιήθηκαν για το μοντέλο, με φθίνουσα σειρά από την πιο σημαντική στην πιο 

ασήμαντη μεταβλητή. Φαίνεται ξεκάθαρα ότι οι μεταβλητές «SKU», «Description» και 

«Συνολική Ποσότητα» έχουν μηδενική σημασία για το μοντέλο. Ενώ οι πιο σημαντικές 

μεταβλητές για το μοντέλο είναι η «ABC-XYZ» και η «ABC». 

 

Εικόνα 10: Σπουδαιότητα της συμβολής των μεταβλητών του αρχικού μοντέλου 

 

Στη συνέχεια, το τελικό μοντέλο που χρησιμοποιεί τέσσερις μεταβλητές δίνει τρεις 

ομάδες με αρκετά υψηλή βαθμολογία. Ο δείκτης συνοχής και διαχωρισμού έχει 

βαθμολογία 0,90, το οποίο δείχνει ότι τα αποτελέσματα της τμηματοποίησης είναι 

αξιόπιστα (Εικόνα 11). 
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Εικόνα 11: Αποτελέσματα τελικού μοντέλου ανάλυσης Two Step Cluster 

 

Στο διάγραμμα του δείκτη προγνωστικής σημασίας, οι μεταβλητές «ABC-XYZ» και η 

«ABC» παρέμειναν στην κορυφή του ενώ οι μεταβλητές «Συνολική Αξία» και «ΧΥZ» 

βελτιώθηκαν και ξεπέρασαν το σημείο του 0,20 (Εικόνα 12). Αυτό συμβαίνει γιατί οι 

συγκεκριμένες τέσσερις μεταβλητές συμβάλουν πιο αποτελεσματικά και με καλύτερο 

τρόπο όταν είναι μεταξύ τους. Ενώ όταν βρίσκονται μαζί με τις υπόλοιπες η πληροφορία 

που μπορούν να προσφέρουν χάνεται, όπως παρατηρείται στο αρχικό μοντέλο.  

 

 

Εικόνα 12: Σπουδαιότητα της συμβολής των μεταβλητών του τελικού μοντέλου 
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Σε αυτό το σημείο και εφόσον η βαθμολογία του μοντέλου είναι ικανοποιητική, 

παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της τμηματοποίησης με την εικόνα που ακολουθεί 

(Εικόνα 13). Ο αλγόριθμος δυο σταδίων δημιούργησε τρεις ομάδες με τα εξής 

χαρακτηριστικά. H oμάδα 1, αποτελείται από 267 είδη τα οποία ανήκουν στις κατηγορίες 

“Β” της μεταβλητής «ΑΒC», “Ζ” της μεταβλητής «ΧΥΖ» και “ΒΖ” της μεταβλητής 

«ΑΒC-ΧΥΖ» με συνολική αξία 1.646.592 €. Η ομάδα 3, αποτελείται από 756 είδη τα 

οποία ανήκουν στις κατηγορίες “C” της μεταβλητής «ΑΒC», “Ζ” της μεταβλητής «ΧΥΖ» 

και “CΖ” της μεταβλητής «ΑΒC-ΧΥΖ» με συνολική αξία 573.967 €. Ενώ η ομάδα 2 

αποτελείται από 198 είδη τα οποία ανήκουν σε όλες τις υπόλοιπες κατηγορίες. 

 

Εικόνα 13: Απεικόνιση των δεδομένων της τμηματοποίησης των ομάδων 

 

Κατά το έλεγχο ισότητας μέσων τιμών t-test που εξετάστηκαν, ελέγχθηκε αν υπάρχει 

στατιστικά σημαντική διαφορά μεταξύ των μέσων τιμών των ομάδων. Όπως φαίνεται και 

παρακάτω (Εικόνα 14) για τις ομάδες 1 και 2 ο συντελεστής σημαντικότητας του ελέγχου 

Levene δείχνει ότι Sig.=0,000 (Significance) το οποίο σημαίνει ότι μπορεί να απορριφθεί  

η μηδενική υπόθεση, δηλαδή ότι υπάρχει ανεξαρτησία μεταξύ των ομάδων. 
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Εικόνα 14: Αποτελέσματα τ-τεστ μεταξύ των ομάδων 1 και 2 

 

Στη συνέχεια έγινε ακόμα ένας ίδιος έλεγχος μεταξύ της ομάδας 3 με το σύνολο των 

ομάδων 1 και 2 (Εικόνα 15). Το αποτέλεσμα του ελέγχου και εδώ δεν είχε στατιστικά 

σημαντική διαφορά όπως παρατηρείται από τον ελέγχου Levene ο οποίος δείχνει ότι 

Sig.=0,000 (Significance) το οποίο σημαίνει ότι η μηδενική υπόθεση μπορεί να 

απορριφθεί, δηλαδή ότι υπάρχει ανεξαρτησία μεταξύ των ομάδων. 

 

 

Εικόνα 15: Αποτελέσματα τ-τεστ μεταξύ των ομάδων 3 και το σύνολο της 1 και 2 

 

Ο επόμενος έλεγχος χ2 που διεξήχθη, ήταν για την διαπίστωση εξάρτησης ή 

ανεξαρτησίας μεταξύ των μεταβλητών που χρησιμοποιήθηκαν στο μοντέλο και στις 

ομάδες που προέκυψαν από αυτό. Στον πίνακα διασταύρωσης παρατηρείται η γραμμή 

“Count” η οποία δείχνει πόσες παρατηρήσεις διακρίνονται σε κάθε ομάδα, στη γραμμή 

“Expected Count” την αναμενόμενη τιμή για κάθε συνδυασμό ενώ στη γραμμή “%within 

Two Step Cluster Number” το ποσοστό κάλυψης του κάθε συνδυασμού. Σε γενικές 

γραμμές όλες οι διασταυρώσεις έδειξαν ότι υπάρχει στατιστική εξάρτηση μεταξύ τους, 
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αφού όλα τα αποτελέσματα του ελέγχου είχαν Sig.=0,000 (Significance), από τους 

πίνακες “Chi-Square Test”. 

 

Στο πρώτο στάδιο ο έλεγχος χ2 έγινε από την διασταύρωση της μεταβλητής «ABC» και 

των ομάδων της τμηματοποίησης, όπου από τον πίνακα διασταύρωσης φαίνονται 

αναλυτικά τα αποτελέσματα (Εικόνα 16). Όπου παρατηρείται ότι η ομάδα 1 αποτελείται 

από 267 είδη της κατηγορίας «Β», η ομάδα 2 αποτελείται από 198 είδη τα οποία 

διακρίνονται σε 167 είδη της κατηγορίας «Α», 16 είδη «Β» και 15 είδη της κατηγορίας 

«C». Ενώ η ομάδα 3 αποτελείται αποκλειστικά από 756 είδη της κατηγορίας «C». 

 

 

Εικόνα 16: Έλεγχος χ2 μεταξύ της ABC και των ομάδων της τμηματοποίησης 

 

Στο δεύτερο στάδιο, ο έλεγχος αφορά την μεταβλητή «ΧΥΖ» και τις ομάδες 

τμηματοποίησης (Εικόνα 17). Εδώ παρατηρείται ότι η ομάδα 1 και 3 αποτελούνται από 

267 και 756 είδη αντίστοιχα της κατηγορίας «Ζ» και στις δύο περιπτώσεις, ενώ η ομάδα 

1 αποτελείται από 8 είδη «Χ», 64 είδη «Υ» και 126 είδη «Ζ». 
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Εικόνα 17: Έλεγχος χ2 μεταξύ της XYZ και των ομάδων της τμηματοποίησης 

 

Στη συνέχεια, ο έλεγχος αφορά την μεταβλητή «ABC-ΧΥΖ» και τις ομάδες 

τμηματοποίησης (Εικόνα 18), όπου διακρίνονται τα εξής, η ομάδα 1 αποτελείται από 267 

είδη της κατηγορία «ΒΖ» εξ ολοκλήρου, η ομάδα 3 από 756 είδη της κατηγορίας «CZ» 

εξ ολοκλήρου, ενώ η ομάδα 2 φέρει ένα συνδυασμό όλων των υπόλοιπων κατηγοριών με 

198 είδη. 
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Εικόνα 18: Έλεγχος χ2 μεταξύ της ABC-XYZ και των ομάδων της τμηματοποίησης 

 

Τέλος, πραγματοποιήθηκε ένας επιπλέον έλεγχος χ2 μεταξύ της μεταβλητής 

«MTS/MTO» και των ομάδων της τμηματοποίησης (Εικόνα 19), όπου και εδώ 

παρατηρείται ότι υπάρχει στατιστική εξάρτηση μεταξύ τους, αφού το αποτέλεσμα του 

ελέγχου από τον πίνακα “Chi-Square Test” έδειξε Sig.=0,000 (Significance). Εδώ 

φαίνεται ότι η ομάδα 1 αποτελείται από 159 είδη που ανήκουν στην κατηγορία «ΜΤΟ» 

και 108 είδη «MTS». Στην ομάδα 2 ανήκουν 71 είδη της κατηγορίας «ΜΤΟ» και 127 

είδη της κατηγορίας «MTS». Ενώ για την ομάδα 3 η διανομή των ειδών είναι 559 της 

κατηγορίας «ΜΤΟ» και 197 της κατηγορίας «MTS». 
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Εικόνα 19: Έλεγχος χ2 μεταξύ της MTS/MTO και των ομάδων της τμηματοποίησης 

 

Τέλος, παρακάτω απεικονίζεται (Εικόνα 20) το γραφικό τους αποτέλεσμα σε μορφή Bar 

plot. 

 

 

Εικόνα 20: Αποτελέσματα των ομάδων της τμηματοποίησης σε σχέση με την MTS/MTO 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΣΥΜΠΕΡΑΣΤΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 

5.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Με την δημιουργία νέων μεταβλητών και συγκεκριμένα της μεταβλητής «Συνολική 

αξία», όπου και έπαιξε σημαντικό ρόλο στην ανάλυσή, διακρίθηκε εξ αρχής ότι η 

κατηγορία “Traction” της μεταβλητής «Product Category» ήταν η επικρατέστερη. Αυτό 

συμβαίνει διότι τα δεδομένα της επιχείρησης ανήκουν κατά κύριο λόγο σε υλικά που 

είναι σχετικά με αυτή την κατηγορία. Ενώ στη μεταβλητή «Product Type» 

παρατηρούνται οι κατηγορίες “Cell” και “Battery” ως επικρατέστερες. Αλλά αυτές οι 

μεταβλητές χρησιμοποιήθηκαν για την εύκολη κατανόηση και περιγραφή των 

δεδομένων. Η μεταβλητή που έχει καθοριστικό ρόλο στις αποφάσεις είναι η κατηγορική 

μεταβλητή «MTS/MTO», διότι ανάλογα με τον χαρακτηρισμό του είδους διακρίνεται ως 

σημαντικό για την αποθήκευσή του ή όχι. 

 

Με την βοήθεια της ανάλυσης ABC-XYZ αναπτύχθηκαν νέες σχέσεις μεταξύ των ειδών 

και δημιουργήθηκαν νέες ομάδες με βάση την αξία και την συχνότητά τους. Με την 

μέθοδο της ταξινόμησης δημιουργήθηκαν τρεις ομάδες με βάση την αξία. Η αξία είναι 

ένα πολύ ισχυρό κριτήριο για κάθε οργανισμό σε οποιοδήποτε τομέα. Τα αποτελέσματα 

της ABC ταξινόμησης με την μέθοδο του Pareto 80/20 παρέχουν πολύ σημαντικές 

πληροφορίες. Η πιο σημαντική ομάδα, η ομάδα Α αποτελείται από 167 είδη με συνολική 

αξία 9.371.085 €, ενώ ακολουθούν οι υπόλοιπες δυο ομάδες Β και C με 283 και 771 ειδή 

συνολικής αξίας 1.755.828 € και 588.317 € αντίστοιχα. Αυτό που πρέπει να απασχολεί 

κάθε οργανισμό και να ρίχνει μεγαλύτερη βαρύτητα είναι η ομάδα Α διότι αποτελεί το 

80% της αξίας του αποθεματικού του. 

 

Το δεύτερο σκέλος της ανάλυσης ΧΥΖ πραγματοποιήθηκε με την βοήθεια του 

συντελεστή διακύμανσης, όπου δημιουργήθηκαν τρεις ομάδες με βάση την συχνότητα. 

Σε αυτό το σημείο αξίζει να επισημάνουμε ότι σε πραγματικά δεδομένα είναι δύσκολο 

να ανιχνευθεί με ακρίβεια η συχνότητα, γιατί επηρεάζεται από πολλούς εξωτερικούς 

παράγοντες και όχι αποκλειστικά από μια απλή κίνηση εισαγωγής ή εξαγωγής 

αποθέματος. Για παράδειγμα, μπορεί να υπάρχει ζήτηση αλλά να μην μπορεί να 

πραγματοποιηθεί επειδή ο προμηθευτής καθυστέρησε με την αποστολή του. Επίσης, 

μπορεί να ο προμηθευτής να έστειλε στην ώρα του το υλικό, η παραγωγή να ετοίμασε το 
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είδος, αλλά να μην μπορεί να ολοκληρωθεί διότι δεν υπάρχει μέσο διακίνησης για να το 

διανέμει. Άρα υπάρχουν πολλοί εξωτερικοί παράγοντες που μπορούν να επηρεάσουν την 

συχνότητα. Αν υποθέσουμε ότι όλοι οι ανωτέρω παράγοντες δεν επηρεάζουν τα 

δεδομένα μας, ωστόσο οι βιομηχανικές μπαταρίες ως υλικό είναι κάτι που έχει μεγάλη 

διάρκεια ζωής άρα κατ’ επέκταση έχει και πιο αραιή ζήτηση. Εν κατακλείδι, οι 

πληροφορίες της ανάλυσης ΧΥΖ, αν και σημαντικές για την στατιστική ανάλυση, δεν 

εκφράζουν ξεκάθαρο αποτέλεσμα παρατηρώντας τις μεμονωμένα. 

 

Στη συνέχεια με τη σύμπτυξη των δυο προηγούμενων αναλύσεων δημιουργήθηκαν εννέα 

ομάδες σπουδαιότητας, όπου με την σειρά τους καταλήγουν σε τρεις ουσιαστικές ομάδες 

σπουδαιότητας, την πράσινη και πιο σημαντική ομάδα, στην οποία συμμετέχουν οι 

ομάδες ΑΧ, ΑΥ και ΒΧ, η οποία αποτελείτε από 41 είδη συνολικής αξίας 4.628.065 €, 

την κίτρινη μεσαία ομάδα, στην οποία ανήκουν οι ομάδες AZ, BY και CX, η οποία 

αποτελείται από 145 είδη συνολικής αξίας 4.854.357 € και την κόκκινη ασήμαντη ομάδα 

όπου αποτελείται από τις ομάδες BZ, CY και CZ, η οποία έχει 1035 είδη συνολικής αξίας 

2.232.808 €. 

 

Σχετικά με την ανάλυση δυο σταδίων καταλήξαμε σε ένα μοντέλο όπου 

χρησιμοποιήθηκαν μόνο οι μεταβλητές «ABC-XYZ», «ABC», «Συνολική Αξία» και 

«ΧΥZ». Οι παραπάνω μεταβλητές συγκέντρωσαν την υψηλότερη βαθμολογία  στον 

δείκτη συνοχής και διαχωρισμού. Στη συνέχεια, διεξάχθηκαν δυο βασικοί έλεγχοι, ο 

έλεγχος Independent Sample Test για τις ποσοτικές μεταβλητές και ο έλεγχος χ2 για τις 

ποιοτικές μεταβλητές. Τα αποτελέσματα και δυο ελέγχων ήταν θετικά με ξεκάθαρα 

αποτελέσματα. Οι πίνακες διασταύρωσης παρέχουν μια ξεκάθαρη απεικόνιση και 

περιγραφή των αποτελεσμάτων σε σχέση με της ομάδες της τμηματοποίησης. Όπως και 

στην ανάλυση ABC-XYZ παρατηρείται σχεδόν στο ίδιο συμπέρασμα, οι ομάδες 1 και 3 

αποτελούνται εξ ολοκλήρου από τα είδη των κατηγοριών ΒΖ και CZ αντίστοιχα., ενώ 

την ομάδα 2 την απαρτίζουν όλα τα υπόλοιπα είδη. Άρα, η ομάδα 2 συμπεριλαμβάνει την 

πράσινη (ΑΧ-ΑΥ-ΒΧ) και κίτρινη (AZ-BY-CX) ομάδα μαζί με την κατηγορία CY. Ενώ 

η ομάδες 1 και 3 αποτελούνται από τα στοιχεία της κόκκινης ομάδας, που έχουν το 

χαμηλότερο στατιστικό ενδιαφέρον. 

 

5.2 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
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Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ανάλυσης ABC-XYZ θα πρέπει να γίνει αλλαγή στον 

τρόπο διαχείρισης ορισμένων ειδών. Όπως φαίνεται και στον πίνακα σπουδαιότητας 

(Πίνακα 5) υπάρχουν είδη της πράσινης ομάδας (ΑΧ-ΑΥ-ΒΧ) που είναι χαρακτηρισμένα 

ως “MTO”, αυτό πρέπει να αλλάξει σε “MTS” άμεσα διότι θα δημιουργεί ελλείψεις σε 

είδη που είναι σημαντικά είτε σε αξία είτε σε συχνότητα. Επίσης, θα πρέπει να γίνει το 

ίδιο και για την κόκκινη ομάδα (BZ-CY-CZ) αλλά η αλλαγή θα πρέπει να γίνει σε είδη 

που είναι χαρακτηρισμένα ως “MTS” σε “MTO”, διότι δημιουργείται αποθεματικό που 

ανακυκλώνεται με αργό ρυθμό ή δεν έχουν μεγάλη σημασία ως προς την αξία τους. Με 

αυτές τις αλλαγές θα αλλάξει το μείγμα της μεταβλητής «MTS/MTO» από 789 σε 1100 

είδη με συνολική αξία από 4.213.909 € σε 4.686.828 € αντίστοιχα, για τα είδη που έχουν 

ως χαρακτηριστικό το “MTO”. Ενώ για είδη “MTS” η αλλαγή θα είναι από 432 σε 121 

είδη με συνολική αξία από 7.501.321 € σε 7.028.402 €. Ουσιαστικά με αυτό το τρόπο 

επιτυγχάνεται η μείωση του κόστους αποθέματος της επιχείρησης, ενώ παράλληλα 

μειώνεται και το πλήθος των ειδών που χρειάζεται παρακολούθηση σε καθημερινή βάση. 

 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ανάλυσης δυο σταδίων και συγκεκριμένα του πίνακα 

διασταύρωσης  μεταξύ των ομάδων τμηματοποίησης και της μεταβλητής «MTS/MTO» 

(Εικόνα 19) έχουμε τα εξής. Κρατώντας ως σημαντική ομάδα, την ομάδα 2 της 

τμηματοποίησης και αλλάζοντας χαρακτηρισμό των 71 ειδών από “MTO” σε “MTS”, 

καθώς επίσης, αλλάζοντας χαρακτηρισμό των 108 και 197 ειδών των ομάδων 1 και 3 

αντίστοιχα από “MTS” σε “MTO”, ως μη σημαντικές ομάδες, διαμορφώνεται ο τρόπος 

που πρέπει να διαχειρίζεται η επιχείρηση το αποθεματικό της. Οι αλλαγές αυτές οδηγούν 

σε νέο μείγμα της μεταβλητής «MTS/MTO» από 789 σε 1023 είδη με συνολική αξία από 

4.213.909 € σε 2.220.559 € αντίστοιχα, για τα είδη που έχουν ως χαρακτηριστικό το 

“MTO”. Ενώ για είδη με χαρακτηριστικό “MTS” η αλλαγή θα είναι από 432 σε 198 είδη 

με συνολική αξία από 7.501.321 € σε 9.494.671 €. Με αυτό τον τρόπο εξασφαλίζεται 

μικρότερο πλήθος ειδών για καθημερινή παρακολούθηση, αλλά αυξάνεται στο μέγιστο 

το κόστος αποθέματος της επιχείρησης. 
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